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PREFACIO

Ola, companheiro.

Aqui estou para ficar com vocé
durante toda a 32 série

Vamos estudar juntos:
recordando, revisando

aquilo que ja aprendemos.

O que lhe proponho agora?
Racionar, comparar, relacionar.
Isto € aprender Matematica.

Orientados pelo professor
vamos realizar atividades,
avaliar os conhecimentos adquiridos.

Bom! Quando estivermos
nas ultimas péginas do livro, vocé estara
um verdadeiro “craque” em Matematica.

Vamos comegar, entéo?
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Aqui estdo representados alguns conjuntos.

3 %

Uma ninhada de pintos.

Um enxame de abelhas. Um bando de p&ssaros.

Uma boiada. Uma manada de cavalos.

Vocé poderd lembrar de outros?
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Cqmplete:

de indios.

CONJUNTOS
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ATENGCAO:
Observe como podemos representar o conjunto dos animais da praga:

Animais = {pombo, cdo, gato}
<2 "
A = 4{p, ¢ g¢

Representamos um conjunto colocando seus elementos entre chaves.
Podemos, também, representé-lo abreviadamente por uma letra maitscula,

e seus elementos por letras mintsculas.

Observe o desenho acima e complete:

............................................

|
—

Brinquedos =
B =

.......................

--------------------------------------------

--------------------------------------------

1
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* CONJUNTOS

Observe e complete
conforme o modelo.

V = {a e i, o u} V = conjunto das vogais do alfabeto

E = {primavera. veréo,}

outono e inverno. E = i
domingo, segunda-feira,)
S = J{terga-feira, quarta-feira,} S = ...
quinta-feira, sexta-feira,| ’
| sdbado.
O = {caderno, ldpis, borrachaf O = .....................oien.
M = {fevereiro} M = e e
F = fmargarida, rosa.}
cravo, violeta. F o=
N = {mosca, pernilongo.} N =
barata, pulga.

Responda qual foi o atributo escolhido para formar os conjuntos.

Bl i e o T hE T s S e a M:
R R T T LRI Fro
D2 w05 & @ s ® s e N . cmen amam s ties sy e

Obs.: O conjunto M é denominado conjunto unitério.
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SUBCONJUNTOS

Ai%m:g@éi

Represente o conjunto acima na forma linear:

a)

.......................................................

mentos pertencem a este subconjunto?

...........................................................

O Conjunto que vocé enlagou é chamado
subconjunto em relagéo ao conjunto A.

. '|
Subconjunto de A = {

b) No conjunto A enlace o subconjunto dos animais de pelo. Que ele-

(=t %)

c) No conjunto A, enlace outro subconjunto. Em que atributo vocé
pensou para formar este subconjunto? ............. ... ...,

Subconjunto de A = ! ........................................ }

13
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Observe os conjuntos. Pense num atributo para formar
um subconjunto. Trabalhe de acordo com o modelo.

Subconjunto Atributo

{ } “ser redonda”

i
[ W] '
TS VNGY B
{a,c) i { }
|

--------------------

....................

------------------

Represente outros conjuntos:

i
]

—

N

} ...................
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Correspondéncia “um a um”.

Complete | |-—---

)

Os elementos destes conjuntos se correspondem ’.‘um aum”.
Estes conjuntos sdo equipotentes, isto é, em cada um de!es
ha a mesma quantidade de elementos. Esta “quantidade” é

chamada numero cardinal.
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RELACAO DE IGUALDADE E DESIGUALDADE S

2890

Modelo:

4 borboletas . criangas
3 flores .. .’.ba‘lées'
sl > lal | L
3‘ __<____ 4 | ]

Corresponda “um a um” e estabelega a relagcdo de igual-
dade ou de desigualdade entre os cardinais dos conjuntos:

b — - = = - -

S T I ——

_
Complete com o sinal > , < , = :
8 ]..... g 201... 10 + 8
1. 12 6 +8| .. 10 + 4
4 + 6}, ... .10 W] T 16
15 | - 10 4+ 5 9 + 3] . TR
......... s
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Carmem, Dulce, Ana e Maria fazem parte do conjunto das jogadoras
de volei da classe.

Ana, Maria, Beatriz, Zélia. e Paula fazem parte do conjunto das joga-
doras de basquete da classe.

Podemos representar os conjuntos acima:

Jogadoras de volei —> V = {c¢, d, a, m}

Jogadoras de basquete ——> B = {...., ..., ..., ool b

a. Enlace com lapis vermelho, no desenho acima, o conjunto das joga-
doras de volei. :

b. Enlace com lapis azul, no desenho acima, o conjunto das jogadoras-
de basquete.

c. Que elementos ficaram dentro das linhas azul e vermelha?
Represente-08: {...., ....}

Vocé formou um novo conjunto com os
elementos comuns de ambos.
Este novo conjunto é chamado

conjunto intersec¢do dos outros dois.

A notagédo é: V (] B
Lemos: V intersecgédo B
O simbolo dessa operagéo é [)
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Glaucio, Antdnio, Rui e Pedro sio Pedro, hg::;g. (;Seér
0s jogadores de xadrez da classe. 0s joga

a. Enlace com lapis ve

dores de xadrez,

b. Enlace com |4
de dama,.

Os elementog

Complete:

Jogadores de xadrez ——> x i P
Jogadores de dama — D = 4

XﬂD:{

.....

----------

> @ >
Il

pis azul, no desenho acima, o conjunto dos jogadoreg

Que elementos pertence

conjuntos formam o c

..........

LI
.........
LI
.

gio e Layrg S
dama da Classg.

rmelho, no desenho acima, o conjunto dos joga.

m aos dois conjuntos?

que pertencem ag mesmo tempo a dois

onjunto interseccao.

LR
.......
Y,
.
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Jogadores de basquete Jogadores de ténis de mesa

Represente os conjuntos acima:

Jogadores de basquete —> B ={m, ...., .... Vel b
Jogadores de ténis de mesa —> T =4...., ..., ...., ...., ...}
a. Enlace o conjunto dos jogadores de basquete com ldpis vermelho.

b. Enlace o conjunto dos jogadores de ténis com lépis azul.
Enlace o “conjunto unido” de todos os jogadores com lapis preto.

Represente-o:

Vocé formou um novo conjunto com os elementos
de um e de outro conjunto. Este novo conjunto é

chamado conjunto uniéo.

A notagdo é:
I I b

Lemos: B unléo T.
O simbolo dessa operagéo 6 ().

19
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Numa classe Paula, Maria e Irene jogam basquete.
Ceres, Irene, Tereza e Lia praticam natagdo.

a. Represente os dois conjuntos:
B =
N = b

b. Qual o elemento que pertence a um e a outro conjunto?

c. Determine o conjunto unio.

B U N = 4o \

d. O que vocé observou no conjunto unido?

--------------------------------------------------------
------

Observe os grificos e complete:

C D
C=Aaqr........ b
D=4, b
CUD=H{...coiiiiiiin. b
A B
Paulo A= {], ........... }
Alfredo - T R T b
’ AUB =4 >
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JOGO DO CINCO

Observe o valor
dos simbolos no quadro:

(&—y conjuntos de conjuntos: 5 conjuntos‘
SO X de 5 elementos;
C—» conjuntos de 5 elementos:
> —» elementos.

Complete os quadros com numerais:

a. DO [X

00000
00000
00000
0000

00000
00000
00000
00000

o0

00O

0
0
X

00000
00000
00000

00000
Q0000
Q0000
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-
Jogo do Cinco

00000

SO Neste jogo temos:

©5569)

.... conjunto de 25 bolinhas

88 .... conjuntos de 5 bolinhas
Q0000 .... bolinhas sem enlagar

SO|IX
Neste outro jogo temos:
;’ .... conjuntos de .... bolinhas
0000 5 .... conjuntos de .... bolinhas
© .... bolinhas sem enlagar.

Desenhe e enlace balinhas de acordo com os numerais dos quadros
abaixo:

S|O X< D O><
2 0]4 3[40
SO QIO
1]3]2 11113

R
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N JOGO. DO QUATRO
=l e )L IO XX

Observe o valor dos simbolos no quadro:

conjuntos de conjuntos — 1 conjunto de 64 elementos.
)
-

conjuntos de conjuntos — 4 conjuntos de 4 elementos.
conjuntos de 4 elementos.

elementos.

©
0
0
X

Neste jogo temos:

@@ .... conjunto de 64 palitos
@ @ .... conjuntos de .... palitos
.... conjuntos de .... palitos

... palitos sem enlagar

68 L
e

6
e
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JOGO DO CINCO

Observe os conjuntos e complete oS quadros:

| @000 | [(€0000

o> |||
=)

@|e|O|X

00000
00000
00000
00000
0O 0000
o\ (O
o\|O
o]0
0||0O
0/ \O
O
@]
(@)

60060\ (60T
00000 ©0000)

00000)| | ©0000)| | @900

(o]e]e]e]e)

©0000)

(©0000)
©0000

62000
Goooo) | | 80090 ©0000
coo [@@&[[>< ocso
d. Enlace os elementos e complete os quadros:
' 00000 00000 0000
3% &% S 9% S5E - BCIO0R
00 o 00000 00000 00000 00000
00 99 G00 00 0 866 y
SR 856 & 850 . |ooooo 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00 0 @)
55 8% 5o & 00000 00000 00000 00000
8S: 8&
00 o0g ©00 99 88 ele)
000 000 00 0 00000 00000 08888
o)
o oo ) 5 00000 00000 00000
00 000 2 &o &b 00000 00000 o O
00 o ©00 & 000
o 800 oOoOo ooo% . 00 00000
0000 000
N @ |O[X °° Baol><
000 000

e —
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Desenhe e enlace elementos de acordo com os numerais dos qua-

dros abaixo:

JOGO DO CINCO

=)

&)

Pas

1

0

0

2

dros abaixo:

S

1

0

JOGO DO QUATRO
Desenhe e enlace elementos de acordo com o0s numerais dos qua-

25
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Use a caixa “lugar valor” e enlace os palitos de acordo com os nume-
rais escritos no quadro.

umMlilc|D|U

So|o] x |
1] 1

-—
—h

Vocé |é: um mil, cento e onze.
Observe os lugares das caixas acima.

Os diferentes lugares representam as ordens dos numerais.

Assim: 1 ordem ——> unidade
2* ordem ——> dezena
3* ordem ——> centena
4> ordem ——> unidade de milhar

Quantos s@o ao todo? Escreva o numeral nos quadros.

I
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Unidade de milhar Centena Dezena | Unidade
e
gl
e o e e = M::./: ’cﬂ
. /// -
////// U
AU -
i m O A
//// -
:/EE’C T @
V
J nl . 5
1.000 200 30 5
1 unidade de milhar
ou 1 milhar,
ou 10 centenas, 2 centenas,
ou 100 dezenas, ou 20 dezenas, 3 dezenas _
ou 1.000 unidades. ou 200 unidades. ou 30 unidades 5 unidades

1 1.0 '
(U0)+(2x100)+(3\z</10)+(5\></1),

N

1.000 + 200 + 30 + 5 —
Complete: J—
V. ‘-‘i’ .
@@ @ < oo (%) (o0

(3% 1.000) + (2x10) + (4% 1)
4 A& \Vg
3.000 + 20 + 4 = ..

N
1.000

€1x1.000) + (2x100)

N
+ 200 =

A S~
X SHEXK o7
@ @ (100)

(2%1.000) + (1x100) 4+ (1x10)
NS N v

4
h
I

N

IR &2
EEN:

(3x1.000) + (1x10) + (5x1)

Vv \Vg

A

|||||||

\4 V
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Observe 0 modelo e complete:
~ 2.000
umj c|D | U 300
2.| 3,/-8:]4 80

2%1.000) + (3%10 +
( X1 ) +( S 0)+(8©<10)+(%<1_) 4

2000 + 300 -+ 80 + 4 = 2384 2.384
U-M- C D U 1 3000

_ |
(...%1.000) + (...x100) + (...%10) + (...X1) T

NS N + .

........ + . &+ \/ + \/ —
um/ c |opjul 6.000
(\)’</ ....... J  ft et m et n s ks ah s e a i e e e e +._

. Décompohha:
umli c | D | U
1 4] 6] 0

(1X1.000) + (...x100) + (...%x10) + (...x1)
. N

~ L 7 $ Ko Y =
uml c
. 3105

(...%1.000) + (...x100) + (...x10) + (...x1)

________ + oo+ ol o+ =
um|| C | D
1 2| 4|5

(..., )+ (... X% )+ (... X% )+ (...x..)

............ o S S
uml/ C|D|U -
14| 51 8| 0

(... %, ..... )+ (... % )+ (X )+ (L o%. )

........... T cowneEnss P esiassme = T

_4-——'—"‘
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~ 2
) — Observe:
~ ‘

centena [ dezena | unidade

centena | dezena | unidade

de milhar|/de milhatde milha E
TsTs2o2 H H H
: yHH BB /o
/ EE 4 E Eg 4 g
|
1 1 4 3
Vocé I&: Um mil, cento e quarenta e trés unidades.

12 ordem ——> UNIDADES = 3 > 3
22 ordem ——> DEZENAS = 4 > 40
3.* ordem ——> CENTENA = 1 > 100 +
4* ordem —— UNIDADE DE MILHAR = 1 > 1.000

1.143

Escreva os numerais formados de:

5 unidades de milhar, 4 centenas, 8 dezenas e 2 unidades.

--------------

UM| C | D | U

............

--------------

umil C D Ol - cEmrrEveseises

------------

-----------

--------------

um|/ c |D | U

------------

I

e ——— e me e e e
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Vocé pode pensar em:

como: .2 unidades de milhar como: ...... unidades de milhar
20 centenas | L. centenas
200 dezenas | ... dezenas
2.000 unidades | ... unidades
8.000 5-00_0
como: ...... unidddes de milhar como: ...... unidades de milhar
...... centenas ...... centenas
...... dezenas ...... dezenas
...... unidades ...... unidades
7.000 5.000
como: ...... unidades de milhar como: ...... unidades de milhar
...... centenas ...... centenas
...... dezenas ...... dezenas
...... unidades .+.... uUnidades
. Invente outros exercicios semelhantes.
Vocé pode pensar em:
como: ...... unidades de milhar . como: ...... unidades de milhar
...... centenas ...... centenas
...... dezenas ...... dezenas
...... unidades .+..... unidades
como: ...... ' unidades de milhar como: ...... unidades de milhar
...... centenas ...... centenas
...... dezenas Y i ‘dezenas
...... unidades .+..... unidades
+ 100 | 200 | 300 + 11.000f......[... ..
0000 oo sl soioallin. ¢ oo 1.000}...... 1.800(......
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Vocé pode pensar em:

2.500 4.700

como: 25 centenas como: ...... centenas
250 dezepas | L. dezenas
2.500 unidades | . unidades
7.900 6.300

como: ...... centenas como: ...... centenas
...... dezenas ...... dezenas
...... unidades ...... unidades

i
Invente outros exercicios semelhantes.
Vocé pode pensar em:

como: ...... centenas como: ...... centenas
...... dezenas ...... dezenas
...... unidades ...... unidades

como: ...... centenas como: ...... centenas
...... dezenas _..... dezenas
...... unidades . ..... unidades

Use os quadrinhos

996 + 458 + 918
265 + 849 + 168
417 + 88 + 156 =

Observe a reserva

da 1.2 ordem.

umj

Uy

T .

para efetuar as seguintes adigoes:

UL )

Ee o

—
LN-N-X-)

[} o
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a.
bi;

Ligue com a sagital os pontos, relacionando:

“o dobro de” ——> com lapis azul ou linha continua;
“a metade de” ——> com lapis vermelho ou linha pontilhada.
A hE

12
7 . . 14
‘Ge * 20
c. “o triplo de” > com lapis azul ou linha continua;
“o terco de” > com lapis vermelho ou .Iinhga pontilhada.
6 . 18
3 . 27
d. “o quédruplo de” ——> com ldapis azul ou linha continua;
“6 quarto de” ——> com ldpis vermelho ou linha pontilhada.

+.20

24 » 28

120 16 32, -
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10
100

— g Leia a estorinha. )

H4 muitos anos atrds os romanos usavam numerais diferentes dos

° que usamos hoje.

Para escrever os numeros até cem, usavam cinco simbolos represen-

tados por_letras. |

representava 1
representava 5
representava 10

representava 50

representava 100

Para compor a série numérica empregavam a adi¢éo e a subtragéo.

ADICAO

Os simbolos |, X e C podiam ser repetidos até trés vezes.

= 1 2 =1 4+ 1 = ..... 3=1'+...+...= .....
=X 20= 104 ...= ..... 0=...4...+...=.....
=C 200 =104+ ... = ..... 300=...4+ ...+ ... =.....

Xl
Xl
Xl

Vi
Vil
Vil

Para escrever 11, 12, 13, adicionavam | a X |
N

=10 4+ ... =
10 + ... + ...
10 + ... +

Para escrever 6, 7, 8, adicionavam | a V

0|
-m
+ + +

+ + |l
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SUBTRACAO
Mas, para escrever 9, subtraiam | de X.

IX = 10 — 1 =9 \\li/

EUBTRAQAO — colocar | a esquerda de XS'

Para escrever 4, subtraiam | de V.
V=5-1=4 l///

o

N

Em resumo:

+ | I mo o | v v | v | vin | X
X | x| R O O T
XX | oo o XXV | oo
XXX | oo e b b

Para escrever 60, 70 e-80, os romanos usavam as adigdes.

Mas, para escrever 40 e 90, usavam a subtragéo

XL

XC = 100 — 10

50 — 10 =

40 \\\/,

/g

90 ;,F

LX = 50 + 10 = 60 \

=~ -

LXX =50 + 10 + ... = ...... /“,/
IXXX = 50 4+ ....4+ ... + ... = SADIQAO:.Xédireitade L.i
- —

_
SUBTRAGAO: X 2 esquerda de L e c.j

‘Complete o quadro:

+ | [ 11 \Y, V Vi Vil Vil X
XL LU B P R e Lo caii | N I I S
B I I ] | I RO P IS I I I

Complete:

X = 20 LXX = ........ LXXX = ........ XC = ..ooouvnns

XXX = oonns WXLV = ........ L = ........... XClll =
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Resposta:

Em numerais:

que conta os elementos de dois ou
mais conjuntos?

" e

ooooooooooooooooooo

b que descobre quanto resta no con-
junto, quando retiramos um subcon-
junto?

Resposta: ......................... .
Em numerais: ......................

Em numerais:

c. que descobre quantos elementos
faltam para completar um conjunto?

Resposta: ......................... .

d. que descobre quanto um conjunto
tem a mais ou a menos do que o
outro?

Resposta: .............. ...,
Em numerais: ............. ... . ...,
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FESTA DE ANIVERSARIO

Glaucio convidou meia centena de amigos para Seu aniversario.
s de palhaco que serao distribuidos entre

Sua avo ja fez 38 chapéu erao .
us a avé de Glaucio ainda precisa fazer?

os convidados. Quantos chapé

EM NUMEIAIS: .« o o oottt e e e e et e e e Cilculo

‘Resposta: ....... R T L LI LTI Y

-A mae de Glaucio comprou uma duzia de
apitos, 15 reco-recos e .5 pandeiros. Quantos
brinquedos ela ainda tera que comprar para
dar um a cada convidado?

EM NUMBIAIS: ottt ettt e e e e e e e e e e it

3 == 5 T £ -

Vovd comprou 60 baldes coloridos. Ele ja

encheu 47 deles. Qua & i 3
! A ntos ba o)
estao cheios? ldes ainda na

Em numerais: Calcula

-------
-------------

Resposta:

......
"~ e .
----------------------
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Sérgio comprou figurinhas e separou-as em
trés conjuntos. Cada conjunto ficou com trés
envelopes de dez figurinhas e mais seis figu-
rinhas soltas. Quantas figurinhas Sérgio tinha
ao todo?

10

¢ | = =) =

EE=

Em numerais:

C/[D|U
30 + 6 316
X 3 X 3
.
Resposta: ...........oovueeun...
Vamos efetuar a mesma operagdo no cartaz "‘Iugar-valor"’.
centenas dezenas unidades
I X3/=......
_centenas dezenas'\ nidades cIDIU
Qoayin 30 + 6 36
ooo([nIl) X 3 x| |3
aaagirrrnl
.
4x26= cpjJu | 3x4T = gplp | 5x5 = g¢|p|u
20 + 6 216 40 + 7 1417 50 + 6 516
X 4 X 4 X 3 X 3 X 5 X 5
A +
= 4 X 63 = - 5 X 52 =
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Efetue: 4 X 784 = ..ovnnn m
3X 346 = ........ c[p|u "18]4
346 700 + 80 + 4 x| |4
4
300 + 40 4+ 6 x| I3 X
X 3
s 2 5 e ¥ 22 . 25 +o. et =
5x 394 = ... M U 7 X486 = ....... MIC D g™
300 + 90 + 4 3|9 |4 400 + ....t-. 48 g
X
X 5 5 X 7 7
— T TR
o= —
9 X 348 = ....... M[C|D|U 8 x 304 =....... MIC|D|y
3|4(8 310(4
x| |5 X |8
T
6 X 507 = ........ M|C|D|U 4 X319 = ....... M|C|D
51017 3|11(9
X X
Efetue as subtragodes:
885 — 176 582 — 243
70 15 70 12
885 —> 800 + 80 + 5 582 —> 500 + 80 + 2
— 176 —> 100 + 70 + 6 — 243 —> 200 + 40 + 3
647 — 129 771 — 268
647 —> ... +... . +.... 771 —> 700 + 70 + 1
—129 —> .4t

— 268 —> ... . 4....+

et =]
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Observe:

@ @

3 conjuntos de 4 elementos cada um: 3 X 4 = 12

@800 GE0D @IeD

3 conjuntos de 40 elementos cada um: 3 X 40 = 120 |

3 conjuntos de 400 elementos cada um: 3 X 400 = 1.200

Calcule os produtos:

1X6 = ...... 3IXT = ...... 6X5 = ...... 8X6 = ...
4 x60 = ...... 3IXT70 = ...... 6 X500 = ...... 8xX60 = ......
-4 %600 = ...... 3 X700 = ...... 6 X500 = ...... 8xX600 = ......
=21, entdo 30X 7 = ........ e 300X7 = ......

=25 entdo 50X 5 = ........ e 500 x5 = ......

=12, entdo 60X 2 = ........ e 600 x2 = ..-...

=27, entao 90X 3 = ........ e 900 X3 = ......
=32, entdo 80X 4 = ........ e 800 x4 = ......

Efetue: :

40 400 60 600 - 30 300

X 7 X 7 X 5 X 5 - X 8 X 8
50 500 20 200 10 100
X 3 X 3 X 9 X 9 X 6 X 6
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Efetue as operagdes e marque
qual fol a mais fécil.

35 X 3

23 X 4 125 X 1

40 x 4 52 X 10

------------------------------------

------------------------------------

------------------------------------

Complete:
Os nimeros que se multiplicam chamam-se .......................
O resultado da multiplicagao chama-se

23 X 1 125 X 1
1 X 23 1 X 125

.............................

"
X
S
©
I

A ordem dos .......... ... . . ndo altera o

----------------------

Efetue:

a.| 125 x 4 x 1

(Espago para célculo)

b.[ 1 x 209 x 7

C. 35 X 1 X 7

d. 12 X 1 X 18, X 2

Responda:
Em quantas vezes vocé determinou o produto de:
a 2 b 2 c ? d ?
Por qué?
Complete:
Xlo[1]2]3 X|o|1]2]3
120 25

Scanned by CamScanner



\\\l///

Complete: . 7z
coluna [ _\v N
NIA
=~ —
(IS
LT [xJol3]al7]s
linha 0
1

O produto de qualquer nimero por 0 (zero) é ..............
O produto de qualquer nimero por ..... € o préprio nimero.

Observe o que acontece:
2 X 4 xX0)=2x%X .... = ......
(2 X4) X0 =8X .... = ......
Logo, se um dos fatores é zero,
o produto sera ........

Il
no
X
I

Resolva: 3 X 5 X 0 X 9 =

........

32 X 7 X0 = ...
Complete: —
183X0 = ...... 0x241 = ... .. 0X3 = ......
0xX13 = ...... 21 x0 = ...... 39O X0 =vu.:0a,
O fator zero a direitaoua ................. , dard sempre, como produto,
Efetue: . A
468 — 399 = ........ 845 — 249 = . .. .. ..
300 150 18) . C )
468 —> 400 + 60 + 8 845 —> A T
— 399 —> — 300 + 90 + 9 - 249 —> — . 4. .+..
754 — 289 = ........ 505 — 386 =C————"—"j
754 —> 700 + 50 + 4 505 —> NN T
- 289 —> — 200 + 80 + 9 - 386 —> — .4+
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os aprender a calcular rapidamente:

Vam
Tira nove .....:

O jogo é: Tira dez ..... -

H”H”” Tita dez ....- - 34 — 10 = ...,
i < y =
H” Tlra nove e 34 —_ 9 — e,
Em numerais:
<Tira dez .... .- 41 — 10 = ...
Tira nove ..... 41 — 9 = ......
Complete:
5-—10=["] 13-10=[1 8 - 10 =[] 11-10=1]
5-9 =[] 13-9 =1 18-89 =1 -9 =L
Efetue:
688 595 400 600
— 199 — 299 — 199 — 399
Corresponda: ' 32 — (4 X 8)
20 — 4 = 16
16 — 4 = 12
12 -4=8 »20—(4+4+4+4+4) 20 + 4 =5
8 —4 = 4/'
4 — 4 =0
: 32 ~ 8 =14
iid
32 — 8 = 24 — |
2% -8=1 |32-(8+8+8+8) 20 — (5 X 4|
16 — 8 = 8 )
8 —8= 0
20 — 4 = 16
e
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Vocé é capaz de expressar em numerais?

Modelo:

= (2X4) + 3 <—— resto 3-(2><5)+3<—resto
"~n. de subconjuntos ®<n.° de subconjuntos
SIFCHEHSC) DORR®® ®
~ é@@ﬁﬁ ol |ecees e
yims RROOO ® [12
SiELP RR®R® ®
17T =(5X%. )+ 23 = i iesanses ek
0000000
O000 0o Qg ﬁj/%% -
o000 O 0 32 J//g% 14
0000 0D 22 42 J
O0O00 O Qg
32 S 14 =
Problema:

José plantou 26 mudas de alface em fileiras de 6 mudas.
Quantas fileiras pode fazer?

Em numerais:

Resposta: José plantou .. .... fileiras completas e mais . ... .. mudas.

Marque a expressdo que resolveria o problema acima:

26 = (5% 4) + 6 26 = (5X5) + 1
26 = (4 X 6) + 2
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Complete:
33 I 5
~30 []

3

[:l.. quociente

---------

-----------
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Paulo comprou 8 pacotes com 5 figurinhas, em cada
um, mas 8 figurinhas eram duplas.

Quantas figurinhas Paulo pdde colar no album?

\|// Em numerais: ...........

Maria comprou um pacote com 36 fichas azuis e vermelhas. Deu 11
fichas azuis e 10 vermelhas. Com quantas fichas ficou?

Em numerais: ...

Resposta: ........................ .. . R S

Complete os problemas:
— colocando as perguntas:
— representando as solucgdes;
— colocando as respostas.

1. ‘Tinha 28 bolas, ganhou 15 e deu 30.

--------------------------------------------------------------
.

...............................................................

Em numerais: (28 + 15) — 30 =
Resposta:

2. Comprou 5 duzias de ovos e vendeu 15 deles.

---------------------------------------------------------------

Resposta:

3. Ganhava Cr$ 15,00 por dia. Trabalhou durante 3 semanas.

---------------------------------------------------------
. .

Em NUMEIaIS: ..o e e e
Resposta-
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Distribua 0S elerlr_l.entos formando
trés subconjuntos equipotentes.

Em NUMErais: .. «oooorrsr

RESPOSHA: .+« crrer e

Forme subconjuntos de 6 elementos. Quan-

tos subconjuntos vocé conseguiu formar?

EM NUMEFAIS: .. «cvorremr st irmirmrree

Resposta: ......oooorct B T T

- - -

AANANANANNA Retire, do conjunto ao lado, subconjuntos
VANWANWANWAN VANWAN de 3 elementos. Quantos subconjuntos vocé
AAAA A A pode retirar?
EM NUMETAIS: .. voovvreemanss s
Resposta: ..........c.ooiviiaon. e
Resolva:

Comprei um toca-discos por Cr§ 385,00, para pagar Cr$ 35,00 por
més. Quantas foram as prestacdes?

Em numerais: Calculo:

Resposta:

R T R R R S
DI %
SIS S S gpe L B L ] Y e v w0 ®
DY ..
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Verifique o que aprendeu.

Efetue:
Efetue e relacione cada operagio
com a sua inversa:
T ITRE
592 | 8 8(7 516
® L xj
CDU CDU DU DIV
392 |7 295 |5 7(4 5(9
' ‘ X8 X[S
cbu CDU clD|u CIDIU
978'6 738‘3 2|46 116f 3
| x| 13 X| | 6

Auto-avaliagéo:
Responda:

— As divisoes foram exatas?
— Vocé conseguiu relacionar cada diviséo a uma multiplicagéo?

---------------

— Parabéns!
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@

ascolar

ara 6 equipes:

150 folhas de arquivo
4 dazias de lapis de cera
meio milhar de papel de
desenho |
80 canetas hidrocor ........... e

ooooooooooo

.........

.....
---------------------

Cada eqdipe,
recebeu

................

................

— .

A professora resolveu comprar materjq
para distribuir em sua classe.

'''''
.....
.
.
[
.

" e
......
.
0
.
.

DY
vvvvvvv
‘e
.

o 0O U o

. 180 figuras de répteis

Para 7 élbuns:
130 figuras de mamiferos
200 figuras de aves ...............
350 figuras de peixes

------------

-----------

Cada album
" recebeu

oooooooooooooooo
----------------
-----------------

ooooooooooooooooo

...........
.
'
............
0
.............

.............

. 1 grosa de “clips”

Para 8 pastas de material:

2 pacotes com 100 elésti-
cos cada um .............oi.n.

18 centenas de palitos

----------------

meio milhar de fichas ............

Cada pasta
. recebeu

oooooooooooooooo
----------------
----------------

-----------------

-------------

-------------

Célculos:l
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A —> conjunto dos

C —> conjunto dos
brinquedos de Maria brinquedos de Cétia

Represente os elementos dos conjuntos acima por letras minusculas.

- )
&q-—\.‘\....~..\.....\.\|\ . C=\““"“"““l\

— Qual ¢ o brinquedo que ¢ comum aos dois conjuntos?
Entdo M [] C = |

A ——> conjunto de aves de Ana: {peru, galinha, marreco}
P ——> conjunto de animais de Paulo: {cachorro, tartaruga}
Complete e efetue a "unido” dos conjuntos:

A = \'p. R }‘

O
A AD a Enlace os blocos triangulares.
A Enlace os blocos grossos.

: @ Que bloco ficou no conjunto intersecgio?

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

@ @ Enlace os blocos vermelhos.

@ Enlace os blocos circulares.
@ N Quantos séo os blocos vermelhos? .

---------------

Vv Quantos séo os blocos circulares? ................
& Quantos blocos s&0 a0 t0do? ...........oiiinn. .. |
V Marque com um X os blocos que pertencem aos dois |

conjuntos.
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3 Vamos efetuar a multiplicagdo com trés fatores.

Para poder representar Conte.
1.°) 08 conjuntos: f
2°) as “linhas”;

3.°) as “colunas”.

M)
ORO)
ONO)
ONO)
\_____/
ONO)
ONO)
00
OO0
O0O0
OO0
000
00
| O0O0
O00
O0O0
OO0
O

2% (....% )
ooo0) [ooo)(ooo] (OO0 O
83318381888 locel | | [68823| [00000
000|000 |0O0O0) (OO0 O00OO0O0 OO0 00O0
X (...X....) = ...... X (....X% ) &= g

Efetue e compare 0s produtos:

(2x3) X 1= ...... alil 2 X (3 XAY = :omsas
(1X4) X 2= ...... ou 1 X (4%x2)=......
(2x5) X 3=..... ou 2X (65x3)=......
Vamos encontrar o produto de duas maneiras?
6X4 =..... =
: 3IX8 =..... ‘ Woass = aenrt
12x1 =..... pod I
6 X2X1= 2X3X0=
HKaulyi=; 98 - % . AR
12X... = *
e et b . X - .-
BI 9 e = 6% 1 x 4=
e Xe= L X F
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Veja como Roberto colou.as figurinhas no seu dlbum. Ele |4 preen-
cheu 4 p4ginas. Cada pégina tem 4 X 2 figurinhas.

= & & (G &l &= & =3
& & &= &

& &= G2 =3
= & & &

4 X (...X...) = ......
Ao todo séo ....... figurinhas.

Efetue e compare os resultados:

(2x3) X 1 (1 xX4) x 2 (2 %8) '3
2><(3><1)>E 1x(4x2)>D 2 X (5x%3)

Vamos enconrtar os produtos de duas manelras?

---------------

...............

Problema:

Mamée me deu 5 envelopes com 2 cartdes de 3 figurinhas cada um..
Quantas figurinhas ganhel?

Em numerals:

~Resposta: ...l xS i, AR |
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Coloque 0s parénteses:

7 . Quantos livros ha a0 todo?
Jl 3x2X6=..--" {SG_Stantes
o 12 livros em cada umg
3x2X6 = ..--" { 6 prateleiras
= Al A ( 6 livros em cada umg
T
Q / / / / : / Quantas fichas ha ao todo?
ooy (e} LRV LAY 3 4x100 = {2 vezes
’ ’ g g 4 pacotes com 100 fichag
SRS o % 4 x 100 = ....}8 pacotes
‘ com 100 fichas cada um

WM% ‘Quantos lapis héa ao todo?
' 2x5X12 = ..... {10 magos

com 12 lapis

WW% IxEX12 = ..... {2vezes
' 5 imagos com 12 lapis
Complete:
5 x 30 6 X 40 9 X 50
5% (3 x 10) 6 X (4 X 10) 9% (...x 10)
(5 x 3).x 10 (6 X 4) X 10 (9 %...)x10
15 X 10 Ll S~ R,
R R.: ﬁ
IR |
4 x 200 7 X 600 Invente outro exem?’
.............. 7 X 6 X 100
R.: R
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Observe as figuras e resolva:
2 + 3

1 + 4
ONONONONO) 0:: 0000 00¢:0 OO0
OO0O00O0 Q0000 O0fi0 OO0
2 x5 =L (2 x 1) + (2 + 4) (2x ..)4+(2x.)
N \/ —/ VvV \V
2 + 8 =] ..... =
3 +2 4 + 1
Q0C Q0O O00O0 O
O0O0 OO ONONONO) O
(2 X )+ (... x ..)) (2 x ) + ( X
N/ \V % \Vg
..... + ..., = +
b TAANAAN NITAANANA
VANVANVANVAN VAN IR WANVANVAN
X = (..x...) + (..x..)) )

C.
OO0000 . UDOog0ooagd
ooogoagy) ... x... = XL =
OOogoodl - O0oo0ooaagd

LX) 4+ Cx) (..Xo0) + (.%o
\Vg A \

..... -+- Ve e — + e o iemen =
d. Complete:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15

e =
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+ 2
'Oo
O O
ONe)
O o0
4 x (342)=..... 4 X 3+4X2=.
oo OOO OO © OO0
oo OO0OO0O 0O 0 O O 0O
0O 0O OO0 O O O O O O
3 X (...4+...) = ... 3X...+...%X... = ...
4x (5+3)A4 /3x2+3xXT7][3x 10+ 2)} 20 + 8
4><(3+6)H‘\>6><5+6><'24 4 x (10 + 1) ‘ 40 + 4
: \
3x (2+7)/ 4x5+4x3|[5x (10 + 3) \ 60 + 42
6 < (5 +2) » W7 X1+7x8|[2x (10 + 4) ~-330 + 6
3x(5+4) 0 J3xX5+3x%x4|[3X(8+5) 24 + 15
7x (1 +8)N £4x3+4x6]|[6x (10 + 7) 50 + 15)

O0OO0O eee@ @
O000 e0@@®
O000 |e@®@®
O000 eee®
O000 ee®e®
0000 eee®
O00O0 eee@®
O000 |e@®

(5%X4)+ (5% 3) =5 x

(3X4)+(3x4)=3%
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Observe: 4 X 13 Complete: 12 X 3
10 + 3
0000000000000 10 i e 3
0000000000 ooow 0000000000000 3
O000000000400O0 || vezes O000000000ss000|?
0000000000${000 0000000000} j000 || Vezes
Y J
(4 X10) + (4 x3) (3 X% v F Lo iz )
N Vv \v
40 + 1 — T . + ... — R
5 X 15 14 X 6
10 + 5 10 + 4
0000000000} {00000 0000000000 0000
0000000000} 00000 0000000000¢ { 0000
0000000000{ {00000 |}5 oooogggggg 8888 0
vezes 0000 vezes
ggoooooooo et 0000000000 0000
000000002 100000 0000000000 0000
) )
(5x...) + (6x...) 6X...) + (...x...)
+ — .\/ —
.................... + Y= ...
Efetue:
s
7 X 12 8 X 15
(7 X 10) + (7 x 2) (8\></...)+( \>/<)
..... 4+ ... = ... + Caese D= e
{10+f2%
15 x 14 + 8
9%...) + (...x...) (L.oX.0) + (..x. ..
\~ N\ ( "\ :
..... + e = e IR + ceiaN= L.
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ey | {13

¢
b
'
i

!

i

i

Observe: 4 x 13 Complete: 12 X 3
10 + 3
000000000 0£3000 + \
0000000000300 0]|| 4 Q00000000 0% 000
O0000000003{000 || vezes O00000000Q0§s000 L3
0O000000000%5000 ~0000000000§ 3000 || VEzes
/ /
(4 X 10) + (4 x 3) Bx...) +(...x...)
0 + 13= .. Y.+ Y. = hnses
5 X 15 14 X 6 i
10 + 5 | 10 + 4 |
00000000005 {00000 0000000000 0000
0000000000 00000 0000000000 0000
0000000000} {00000 |45 0000000000¢ { 0000|(6
0000000000} looooo||vezes| | 9000000000 0000 | fyvezes
0000000000 100000 0009009099 0000
0000000000 0000
(5x...) + (5x...) (6X...) + (...x...)
..... + e = -+ R —
Efetue:
w
7 X 12 8 x 15
(7 X 10) + (7 X 2) BX...) + (...x...)
..... + .. = L + e
(9X%...) + (...x...) CoXool) + (o.x..))
..... + = .+ N
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HH | m Em numerais: Quantos sao 08 quadrinhos?
12 X 10 10 .
HHHH ( c
i (10 + 2) x 10 il
(10 x 10) + (2 x 10) ||
H‘H-l—‘#H 100 + 20 = 120 1]
> 10 =l ]
HHHHA 103 T
it
HPJHM‘H ” 2 S 10 X (10 + 2) =
/ (10 X 10) + (2 X 10) =
100 + 20 =
120
1 10 + 3
HHHAH
' Em numerais:
HHHHH  HHHH
”H” ” ”] I” ” 13 X 20
HHHHH B (10 + 3) x 20
HHHHH HH'['H‘]’H 200 + 60 = 260
” 10
U -
BRI L 20 K
ﬁ {1
}——-L—“"""
:»——-"

20 X (10 4+ 3) =
(20 x 10) + (20 x 3) %
200 + 60 =

260 -
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Observe:

_ a) b) c)
=S R
X 1 X 1113 X 13
(100 + 3) x 2
250 + 75 = 325 75 75 75
250 250
325
Complete:
a) b) c)
12 X 38 % H}] 38
X 1 X 1]2 X 12
(10 + 2) x 38
380 +‘---. = P —_— et
| ]
23 X 4 El_gil 45
2 X 2 X 12]3 X 23
(200 + 3) x 45
=
] 1
14 X 2 % 29
/QA\ XH X X 14
(10" + 4) x 29
..+ .. = i a0 .
] 1
16 x 35 J{I D:l .......
Y4 X X
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( -
25 X 34 = ..... 26 X 35 = ..... 36 X 47 = ..... 46)(76:__'.“
47 76
x 25 x 26 x 36 x 48
T
57 X 68 = ..... 54 X 67 = ....-- 67 X 76 = ...~ 78 X 86 = .
86
68 67 76
X 57 X 54 X 67 X 78

Em cada folha de seu album, Paulo teréd que colar 24
figurinhas. Se o &lbum tem 15 paginas, quantas figurinhas
serdo necessar.as para preenché-lo?

Em numerais:

RESPOStA: ......corvvvrrorecsnnroanasancnonnnnnnss

____-—""

Em cada caixa ha 40 palitos.

Neste pacote ha ..... palitos. te
Cada caixa custa Cr$ 1,00, portanto O pacot®
custara Cr$ ............ |

Observe os
desenhos

_—
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Efetue:

16 X 12 12 X 16
12 16
X 16 X 12
26 X 45 45 X 26
226 X 45 45 X 26
45 26 = -]
X 26 X 45 |
produto
36 X 74 74 X 36
36 x 74 [C..] 74 x 36
74 36
X 36 X 74
produto
58 X 14 14 X 58
=58 X-14
14 58 SN £ 14\></58
X 58 X 14

produto

.....

Corresponda os produtos parciais as multiplicagdes indicadas:

Modelo:
67 X 42 39 + 1.580
\ 294 4 2.520
150 + 346
57 X 35 245 + 1.750
148 + 1.760
130 + 128

92 x 32 76 + 1.440
64 4+ 3.880

48 + 1.880

76 X 12 78 4+ 246
36 + 240
72 + 840
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de Clévis perfaz 300 quildmetrog
olina. Quantos quiléme.
ques de gasolina?

O carro
com um tanque de gas
tros andara com 3 tan

(

-----------
----------------------------------------
- .

perfaz 280 quilometros
lina. Quantos quiléme-
de gasolina?

O carro de Homero

com um tanque de gaso
tros andard com 3 tanques

-------------------------------------------------------

Resposta:

O carro de Roberto perfaz 240 quildmetros
com um tanque de gasolina. Quantos quilome-
tros andard com 3 tanques de gasolina?

RESPOSTA: .« ovvvee e n et
‘_—‘_——_
Responda:
— Quem percorreu a distancia maior? . ........ ... .. .. .eeeeeett
— Quem percorreu a distdncia menor? ............... ...ttt
Complete:
O carro de Clévis percorreu ............ "quilometros
O carro de Homero percorreu .......... quilémetros
O carro de Roberto percorreu .......... quilémetros
Seczugl?ng'% (;Idvis percorreu ........ quilémetros a mais que 0 carf
........ quildmetros a mais que o carro de Robert?
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Veja como Jodo ‘e Carlos resol-
Veéram este problema:

Jodo tinha
mente, 245
Q

que distribuir igual-
palitos entre 5 colegas.
uantos palitos recebeu cada um?

L LK U | T

Na 1.2 vez, Jodo deu 10 palitos a

B R e e cada um: ,
@mmmm 5 X 10 = 50 e
B D e Restaram 195, pois: 195
HE AU o a1 245 — 50 = 195 A
Ll S0 e e aup Na 22 vez, Jodo deu 20 palitos a
SHe B e o cada um: 245 | 5
Bt R 5 X 20 = 100 T
L LR Restaram 95 palitos, pois: — 195 |
L 195 — 100 = 95 —» 95
AR R Na 3.* vez, Jodo observou que dar _2gg —?—6
P S 20 palitos para cada um, seria muito.  — o5
L] Resolveu entdo, dar apenas 10 pabi- — 100 | 10
tos. Assim: —55
5 X 10 = 50 -
Restaram 45 palitos, pois: 45
95 — 50 = 45— 45
W Na 4.* vez, Jodo néo teve divida. Deu 245 | 5
?:TT 9 palitos a cada um: — 50 ;g
= 195
5xg_45_ — 100 | 10
Néo restou nenhum palito. 951 9+
Somando os quocientes parciais, encontrou 49, que 22 49
é o quociente de 245 =+ 5. :_0_
- 245 5
Entao: —20 49 porque 49
X S
45
— 45 245

n
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Efetue estas divisoes!
Vou ajuda-lo!

426 = 6= ........
= . .56 426 | 6
—120 }..... 1.2 vez
306 | 20 2.2 vez
1.2 vez — e 3.2 vez
27 vez 186 | ..... 42 vez
3.2 vez — 180
42 vez
s ‘ _ 6 —» quociente
32 —» quociente
_—— Entao
= 0 426 | 6 porque
Entao
352 | 8 porque: | Tttt
........ >< 8 . >< 6
369 = 9 = ........
269 | 9 245 - 7 = ......
— 270 245 | 7
...... 1.* vez
099 | 10 22 vez
. 3.2 vez
9l ... — quociente
e
Efetue:
CDU CDU CDU (o{n]V)

352 |8

426 |6

369 |9

245 |7

_
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Observe a fila de Jogadores entrando no campo.
Complete com numerals Indicando sua ordem,

- - - - - - - - - -

Complete:.
1. — primelro 82 — 182 == cninmsnsmpemes
2O = L iisereieaenn 90 — 168 =5 & wssmmmsse wammsa
B0 102 — .o e TR —
R P I 11.2 — décimo primeiro 18> — ... ... .......
5 = mwwnan s muenne 128 — e 19° — . |
R 180 — vt 20.° — vigésimo
7 O s o n BN oG 505 5 o 6 14.0 I R
| NN
| \éi\/v é/\&ﬁ ) j A S'\__‘ \&.
] m [0 [f [A [*] [xXI' [ [8] [o]
Se o jogador O for o 15° P sera ........ } il i s e
Se o jogador L for o 10.°; O seréd ........ N1 SR Fp—
Se o jogador A for o 9° T serd ........ ; D' upaazes;
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Procurar quantos 32 hz

e EH NNN A W em 96, equivale a procurar
[ ] quantas 3 dezenas exis-

tem em 9 dezenas.

——

Tenho 186 lapis. Quero fazer magos de 62 lapis. Quantos magos
conseguirei formar?

1 cEntena 8 dezenas 6 unidades Efcitiie:
%ﬁ R 18.6" + 62
e | o) 22
11
Emm@ @mwmmmmj T
18 dezenas g 6 unidades. Resposta: ..................... . .

------------------------------------------------
...................

-..--.-..---.-c--------‘.-.t--.-a--u.....-......
= ® & @ ® ® o * 3 4 e 000 08 a0

Uma doceira fez 108 empadas. Colocou 54 em cada tabuleiro. Quan-
~ tos tabuleiros ela usou?

Em numerais: Célculo:

Resposta:

Efetue:

28" | 14 04" 84 - 62" | 31 99’ | 33
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Um negociante comprou 63 sonhos e colo-

cou-os em vidros. Em cada vidro couberam 21
. A
sonhos. Quantos vidros ele pode encher?

Em numerais: Célculo:
A |
- Resposta:

Efetue as divisoes:
DU DU DU DU DU DU
82 | 41 96 | 32 77|11
DU DU Cbu DU CDU DU
03 |31 147 | 21 148 | 74
CDU DU cCDU DU CDU DU
255|151 219 | 73 248 | 31
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B e e 52 S 5 o el O S M 5 e o S \

A professora recebeu 67 figurinhas para repartir, Igualmante entre
seus 32 alunos.
Quantas figurinhas cada um recebeu?

Sobrou alguma figurinha?

PP & 57
PP & 7 Sy 7

Em numerais: .................... Célculo:

67 | 32
1.* vez ' Uma figurinha
&
(ﬁﬁ para cada aluno.
2.2 vez
mais uma figurinha

C L g

Sobraram:

------------------------------------

Celso recebeu 79 figurinhas para repartir entre seus 34 colegas.

Quantas figurinhas cada um recebeu?
Sobrou alguma figurinha?

& &/ ggg
I/]@?IIA?/#A}/@

Em numerais: , Calculo:
Resposta: 1) ... ..o it et :
2) & o srmmie s b o s s e 6 e S S g by G op rneiE s L
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Veja como é mais fécil encontrar o
quociente fazendo o célculo do quociente
parcelado!

CDU DU
56.9 |6J 218 |72 218 | 7.2

20
CDU DU cbU DU
188 |92 188 | 9.2 269 | 62 269 | 6.2
CDU DU CDU DU

154 |71 15.4|7.1 17053 170|583

' - 159163 159 )63
195 |61 .19.5 | 6.1 ¥ y
19.5

»
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R . \
< Verifique o que aprendeu. . j

,J4a | 2 - (ESPaco para ooy,
.__'._.porque oo X 24 = l .
96 | 32
,—;porque...'.x32=
148 |37
' ... —p porque .... X 37 =
89 '|'22'
. —wporque .... X 22 4 ..., =
59 |39
<..o——bporque .... X 39 4+ ., A =
137 |62
....——»porque....x62+.._..=|
248 '|81
T T wPorque L. x 81 . =
——//

Auto correcéo:

Verifique se o Numeral do quadrinho
é 0 mesmo do dividendo.

Se puder résponder sim, parabéns!

S
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.Atencéo! No exercicio b, corte um zero no
dividendo e outro no divisor. Efetue depols

as divisdes e compare os resultados.

a. 90|30 b. 9ﬁ|3,d a. 60|30 b. 6f]|ag

a. 140 | 70 b. 140 | 70 a. 200 | 40 b. 200 [ 40

a. 350 | 50 b. 350 | 50 a. 490 | 70 b. 490 | 70

Atenglol Observe o valor do resto! D

| 70 a. 100 | 80 b. 100 | 80
aff I ¥

a. 550 | 60 b. 550 | 60 a. 280 | 30 b. 280 | 30

; . Complete:
F |Dlvldendo ‘Divisor |Quociente| Resto Dividendo| Dlvisor bugclente Re_sto
] 80 N 10 T 560 10 | ..... 0
[0 T80 [ o el 200 | ... 0 | ...
... ] 60 | 9 T 30 | s0 | 10
| L280 [ ... 9 _10, 420 20 |} .... 0
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Simplifique o célculo cortando zeros
no dividendo e no divisor.

)

60 -+ 10 80 57 o
30 | 10

10 = 10 80 + 10 40 + 10 20 + 10
30

Para dividir por 10 um nimero terminado em zero, basta

o zero do dividendo.

cccccccccccc

Complete:
300 +~ 10 = 30 porque 30 X 10 = ........
210 = 10 = ...... porque ...... X .oooo= (o,
320 - 10 = ...... porque ...... M 5Pig ™ . gegmmis
160 =~ 10 = ...... . porque ...... Mo e T i ve we o
e

Tia Gilda, distribuiu, entre os 10 sobrinhos, em partes iguais, U2

colecdo de 140 caixinhas de fésforos. Quantas cai

Em numerais:

Resposta:

7
xinhas recebeu cada um-

7
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Cutdadol Agora vocé n&o pode
simplificar o célculo.

lguals a este. Quantos colares ela pode fazer com
as 93 contas que possuia? Sobraram contas?

< ?a’o- )
30 contas!
=== ' Para sua fantasia de balana, Ceres fez colares

Em numerais:

Resposta:
76 | 40 63 | 30 48 | 20
202 | 60 276 | 60 109 | 30
106 | 40 582 { 70 485 | 70
4 30
10 8
12 77
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Ana quer colocar 350 fichas em caixag de gg
fichas. Quantas caixas podera encher?
Em numerais:
........ caixas e sobrarédo ........ fichas
“\
Relacione usando o sinal = ou !
| (4 % 80) + 20| //”. 20 + (7 x 30)
350+80<.. (5 % 80) + 50 230—30.:.... (7 X 30) + 20|
: *... [ca x 80) + 30 .. (30 % 7) + 10
(3 % 8)+ 40 / (6 X 70) + 10
260+80K... (3 x 80) + 10 480—70§.... (6 X 70) + 60
i *... [(3x 80) + 20 ... [(3x 70) + 60
Célculos:

)D =,d X ¢ + r

N S

Dividendo = divisor X quociente + resto 30

4.6'6" \3 0 x 15
———

- 3 0 Verifique, através 150

da operacgdo inversa, . 30
16.6 se o célculo esta _
- 150 correto. 450
- 4+ 16
466
/
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Vamos repartir 299 palitos em 13 pratos?

a. Comc'a'camos' repartindo 29 dezenas de palitos porque ndo hé centenas.
suficientes para a divisao:

0 o T uwnnklmnwm

X 13 = 26
i

Sobraram 3 dezenas e 9 unidades ou 39 unidades
b. Repartimos, agora, 39 palitos em 13 pratbs:
' 13 13 ' 13

Ao

TP e e

& sttty ty ty &

299 113

— 26 23 Encontramos 3 unidades
DU 3 X 13 =39

39
— 39

para quociente porque

10 x 13 = 130 299 | 13
20 X 13 = 260 | r

30 X 13 = 390
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EFETUE AS OPERAGOES

cbu DU

ORCILIN,

£ ‘% ETI
T
10 X 30 = 300
20 X 30 = 600
cbu DU
792 ] 30 792 | 30 30
— 600 _ X ..
o2l
cbu DU
989 |73 73
. X oo,
Complete e efetue as divisoes:
v oK e i =
X = CDU DU 82
99
996 | 82 N X oo,
W
e
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Verifique o que aprendeu (espago para

célculo)
240 + 40 = ... ., porque ..... X 40 =
480 =+ 60 x ..... porque ..... X 60 =
360 = 60 = ..., porque ..... X 60 =
490 = 70 = ..., porque ..... X 70 =
70 +10 = ..., porque ..... X 10 =
40 =+ 10 = ..., porque ..... X 10 =
150 + 10 = ..... porque ..... X 10 =
300 - 10 = ..... porque ..... X 10 =
43 = 40 = ..... porque ..... x. 40 + ..... —
199 - 60 = ..... porque ..... X 60 4+ ..... =
508 ~- 60 = ..... porque ..... X 60 + ..... =
606 = 70 = ..... porque ..... X7 + ..... =
Autocorrecéo:

Verifique se o numeral do quadrinho é o mesmo
do dividendo.

Se puder responder, sim, parabéns!
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Complete:

e e S - ' B
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Desenhe moedas até completar a quantia representada em cada quadro:

ee

Cr$ 1,40

Cr$ 0,78
Cr$ 1,36 Cr$ 2,07
Cr$ 1,43 Cr$ 0,954 ,
e e (5
Ccr$ 2,09 Cr$ 0,81

Complete os quadros abaixo com quantias diferentes:
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Vocé tem:

e

Ir& comprar: Sobrars:
—
' ﬂc'os 7'50 Cr$ ----------
: | e
Cr$ 3,00 Crd ....... ..
Cr$ ..........

Vocé precisard mais:

Cr$ 3,00 Cr$ ..........
Crs 2.20 Cr$ __________ :
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Estamos chegando no final do ano e os alunos resolveram depositar
no banco suas economias.

No cofre de Glducio havia: Complete:
2 cédulas de Cr$ 5,00 —> Cr$
8 moedas de Cr$ 1,00 —> Cr$

6 moedas de Cr$ 0,50 —> Cr$
10 moedas de Cr$ 0,20 —> Cr$

9 moedas de Cr$ 0,05 —> Cr$
7 moedas de Cr$ 0,02 —> Cr$

--------------

--------------

--------------

Ao todo, havia no cofre ——> Cr$

No cofre de Jussimara havia: Complete:
1 cédula de Cr$ 1000 —> Cr$ ..............
7 moedas de Cr§ 1,00 —> Cr$ ..............
10 moedas de Cr$§ 050 —> Cr$ ..............
8 moedas de Cr§ 020 —> Cr$ ............. L
9 moedas de Cr$§ 0,10 —> Cr§ ......... by % e
5 moedas de Cr$ 0,05 —> Cr$ ..............

Ao todo, havia no cofre —>Cr$ ..............
Em pilhas de 10 moedas, a quantia em cruzeiros é de:

<D ’
N— <L,
\/ ) e
N—" — = ,
N— — —
N— — =
Cr$ o Cr$ oo Cr$ e Cr$ mams _'Cr$ ...... Cr$.....
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Joel comprou uma ¢q
géo de livros de Higtgy.
por Gr$ 138,00. Cada iy,
custou Cr§ 23,00. Quangg.
livros ha na colegdo?

Veja como é fécil encontrar a resposta. \
— Cada 23 cruzeiros representa um livro.
— Quantos 23 cruzeiros ha em 138 cruzeiros, Isto é, quantos 23 hj em
1387
— Qual a operagdo que diz quantas vezes um nimero contém o outrg)
Resposta:
13.8' | 2.3' A
....... Pela primeira vez aparece
N reserva na multiplicagéo.
| 6
| Diga: 3 =18
Escreva o 8 e lembre-se de que “vai uma dezenay”
Continue: 6 X 2 = 12
Relembre:
12 dezenas + 1 dezena = 13 dezenas.
Verifique:
1
Escreva 23 cruzeiros em cada livro da colegdo.
O total é 138 cruzeiros?
Resposta: ..................... e 5% 0 D DD B e e
Complete:
138 - 23 = ..... .. 138 +-6=.......
23X ...... = 138 6 X ...... = 138
e
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Um grupo de 64 alunos fez uma rifa
de 1.000 bilhetes para auxiliar a Cantina
Escolar. A professora vendeu 40 bilhetes.

Quantos bilhetes cada aluno teve que
vender?

Em numerais: Célculo:
Resposta:
Complete: O namero 960 contém . ..... X 64.

Verifique quantos algarismos terd o numeral do quociente. Resolva:

P10 X 34 = 340 ﬁ10x44=,,, jﬁ-1ox54=...
238 < 340 132 < 440 324 < 540

238 ‘ 34 132 | 44 324 | 54

Q\“""‘zm X 64 = ... \@“”’4—10 X 76,= ... Y610 X 84 = ..
640 ..... 576 760 ..... 608 840 ..... 672

576 | 64 608 | 76 672 | 84

Quantos algarismos terd o numeral do quociente?

170 + 34 297 = 38
Tera ..... algarismos Tera ..... . algarismos.
268 + 67 852 = 91
SES ¢ 5 5 o algarismos. Tera ...... algarismos.
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Multiplique o divisor por 10.

Agora olhe 0 dividendo e responda:

gg?g — O quociente terd um ou dois algarismos?
BB Complete: 1 63 x_10
896 | 63 8.9'6 |6.3'
e 10 X 63 = ...... —630 | 10
20 X 63 = ...... 266 2
PR FEEEE +
140
Resposta: O numeral do quoclente tem ........... algarismos.
Complete: 497 | 38 4.9'7 |3.8'
— 380
100x38=...... |  —.---
117
20 X 38 = ...... —_— 3 +
Resposta: O'numeral do quociente tem ........... algarismos.
Complete:
889 | 59 8.8'9 | 5.9’
10 X 59 = ......
— 590 | 10
20 X 59 = ......
299 | 4
— 236 +
g
Resposta: O numeral do quociente tem ........... algarismos.
e ——
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Efetue e relacione a
operagdes Inversas:

W
w:;

o [
N z
- R
144 | 36 :
ksl : 53
'] X 8
i
N Y, 9
R
108 | 36 '
l— \ 53
\ X 9
\_ Y,
371 | 53 "
X 4
\__ J
4 \
424 |53
53
l- X 7

A0

14 — 8 =6/ —p/f24 — 8 =
S A (/U(/u/
34 — 8 = 44 — 8 =
285 — T =12 |35 -7 =
45 — 7 = 4|55 -7 =
2 — 6= .. »[32-6=
42 — 6 = .. }»|[52 — 6 =
11 -2=09 21 — 2 =
M -2=_ . >4 -2=
12 — 3 = 2 — 3 =
32 -3 = 42 - 3 =
13—-4=9 %23 —...= ...
3 —-...=.... 3 -...= ...

Invente:

—>

.._.
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Verifique o que aprendeu Célculog
798 +- 30 = ..... porque ..... X 3 + ..... =
989 =~ 73 = ..... porque ..... X713 4+ ..... =
966 ~ 82 = ..... porque ..... X 82 + ..... =
1.657 = 31 = ..... porque ..... X 31 4+ ..... =
2.696 - 62 = ..... porque ..... X 62 + ..... =
2.998 - 93 = ..... porque ..... X 93 4+ ..... =

AlJB=A. |

J ={ janeiro, junho, julho }
. _ o
M ={ margo, maio } It TR FLIe £
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—
d|r|1d|que a primeira operagéo dos problemas abaixo entre parénteses.
Mode 0:

silvio tinha 95 exercicios para resolver em 5 dias. No dltimo dla.
porém, néo fez 3 deles.

Quantos exercicios fez, entdo, neste dia?
Em numerais:
(95 = 5) — 3 =

Célculo:

------------

Resposta:

............
oooooooooooooooooooooo
||||||||

|

Silvio tinha 32 bolinhas, ganhou 25 e perdeu 18.
Com quantas: bolinhas ficou?

Em numerais: Célculo:

Resposta:

---------
------------------------------------------------

Silvio comprou 8 pacotes com uma dizia de ameixas em. cada um.
Jogou fora 6 porque estavam estragadas.

Quantas ameixas aproveitou?
Em numerais: | Caéiculo:

Resposta: ............... .o,

Silvio fez 12 exercicios na escola, e 20 em casa. Errou 7. Quantos
exercicios acertou?

Em numerais: Calculo:

Resposta:

DY
------------------------------

e
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Silvio estd lendo um livro de 76 paginas. Ontem leu 25 e hojo m
13 péginas. Quantas ainda lhe restam para ler?

Em numerais: Célculo:

RESPOSEA: .\ttt
Complete com = ou # :

0123456789101‘11‘21?1415

(15—-5)—3....15— (5+3)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
‘ (15 — 4) — 4 ..ooonn. 15 — (4 + 4)
(15 — 8) — 2 .ovveenn. 15 — (6 + 2)

Invente uma estoéria:

Roberto tinha Cr$ 5,00 Comprou um sorvete por

Cr$ 2,00 e um pacote de pipoca por Cr$ 0,50. Quanto lhe
restou?

Em numerais: Célculo:
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Sérgio ganhou um &lbum de Histéria do Brasil. Ha
lugar para 240 figuras sendo que, em cada péagina, cabem
12 delas. '

Quantas folhas tem esse album?

Em numerais: Célculo:

..........................................................

Sérgio comprou 4 pacotes com 6 figurinhas, cada um, mas 7 delas
eram repetidas. ‘

Quantas figuras ele pdde colar no 4lbum?
Em numerais: Calculo: -

‘Resposta: .......... Be e eretiaaeenaas R T IS L T -

A tarde o pal de Sérgio trouxe-lhe mais 8 pacotes. Somente 5 figuras
eram repetidas.
Quantas figuras Sérgio aproveltou desta vez?

Em numerais: Célculo:
Resposta: ........... ..o T TP « ) 06 D) THEH Bay s s o e 0« g -
Complete:
No dia seguinte, Sérgio levou o dlbum com as ......
figuras ja coladas, e também o maco de ...... figuras

repetidas para trocar com seus amiguinhos.

Boa sorte, Serginhol
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como val sua linguagem?

SETEMBRO

Relaclone usando a sagital.

Uma balconista recebe a importancia de seu trabalho todos os sét:ados.
mensal
Seu pagamento é anual

semanal

Um disco “long-play” custa Cr$ 30,00. Uma loja estd fazendo uma
redugéo de Cr$ 5,00. Por quanto comprei o disco?

Prego de custo
Prego de venda
Abatimento

5 cruzeiros
25 cruzeiros
30 cruzeiros

O pai de Roberto comprou um televisor.
Vai pagé-lo em 24 meses.

A compra fol a prazo
a vista

O pai de José comprou um televisor a vista
e teve um desconto.

um aumento de preco
O desconto foi um abatimento de prego

um prazo maior

Anoto os meus gastos dia a dia. No fim de cada més, vejo a quantia
Que gastel.

diarlamente
Faco meus célculos mensalmente

anualmente
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Veja como Roberto e Olavo se preparam para resolver problemas|

Tinha 5. Ganhou
o dobro.

Roberto 18 os enuciados.
Olavo os representa em numerals.

Represente em numerais:

— Tinha 15 e ganhei 8.

— Vieram 18 e depois 11.

— Entraram 20 e safram 4.

— 27 comparecimentos e 5 faltas.

— 25 numa caixa. Em 3 caixas. ..

— Colocar 108 liméos em 9 cestas Iguais.

— 11 pintados e 8 sem pintar.

— S3o0 5. Cada um tem 12.
— Tem 14. Perdeu o dobro. Tinha. ..

— A cada um Cr$ 3,20. Séo 9.
— Perdeu a metade.

— Comemos 18 e restaram 7.
— Tinha 28, deu 13 e ganhou 9.

- e memeeeesaemese=s

--------------
ceccceeceecssccassan=s ==
..................
----------------
---------------
----------------
----------------

-

-
-

--------------

4 X 18

\\\l / e WL
h ! /é Atengéo! Agora escreva os enunciados:

(

25 — (3 + 6)

(20 - 5) + 4

5 +9 A
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6.0' |1.2 Procurar quantas vezes 12 estd contido em 60,
6 quase o mesmo que procurar quantas vezes 1 de-

zena ostd contida em 6 dezenas.

60 |12
l___. Mas culdado!

e B X 12 = 72 logo, 6 é muitol

Calcule os quocientes:

2.7 1128 3.3 11.2

Vocé val experimentar 2 ou 1? Vocé val experimentar 3 ou 2?
Por que néo dé 2? Por que nédo dé 37

2 R P P P Y. ; v nis wrs gaims o ms e sjas spamw &
4.1 123 6.5 | 2.4'

Vocé val experimentar 2 ou 17 Vocé val experimentar 3 ou 2?
Por que nédo dé 27 Por que néo dé 3?

Re iiivevenonsossnvosaassannns Bl s peaw v ARG HE SRS ZEAE UBE 54 R fek
b 13.8 8.2' | 2.5

Vocé val experimentar 2 ou 17 Vocé val experimentar 4 ou 3?
Por que néo dé 2? Por que néo d4 47

By & o Sesssiie e 9 6 B s S il o1 50pms BBE 5 585 24 9« S te o
5.0' |2.6' 6.2' |3.7
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Efetue:

6.1 |2.8' 15.0° |5.6' 24 .5 |6.3'

12.2" |3.7 8.5 |4.8 31.4'|6.5

32.5° |8.4' 21.5 l?..2' 42.0" | 7.1

32.5" | 8.4 Vocé vai experimentar 3 ou 2 no quociente?
Por que ndo dé& 3?

6.1 | 2.8 Vocé vai experimentar 4 ou 3 no quociente?
Por que nédo da 47

E—
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Descubra os termos que faltam nag divisdes:

~19.0' |3.8 190 L |33— Célculo:
~190 [ —190 5 ~190 5
o o o
28.8' L:ii 288 D 38
—28 8 — 288 l? — 288
0 0 0
30.4 L%e_ 304 38
—30.4 — 304 lT — 304 8
0 0 0
\\%""4
’( ,)= Que numerais sumiram?
7112 13 Caleulo:
I
-3 3 —40 8 — 65
3 5 2
| L 93 | 15 87 |14 )
S| 0T | oo
1 3 3
k 2 [
- 2 — 69 — 42
T 1 3

Por que o resto tem que ser menor do que o divisor" J)

------------------------------------------------------
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da avo >
do avd —>
da tia —>

Gléucio ganhou:

8 bombons
5 bombons
5 bombons

Junte-os num conjunto desenhando-os.

Separe-os em 3 subconjuntos equipotentes.

Em média, é como se cada parente lhe tivesse

dado. .. bombons!

Sérgio ganhou:

Domingo ———> Cr§ 2,00
Segunda-feira ——> Cr$ 0,50
Terca-feira ——> Cr$ 0,80
Quarta-feira ——> Cr$ 1,00
Quinta-feira ——> Cr$ 0,80
Sexta-feira —> Cr$ 0,40
Sdbado —— > Cr$ 1,50
Junte as quantias —> Cr........

.

Separe este total em 7 subconjuntos equipotentes.

Em média, é como se, em cada dia ele

tivesse ganho

...........

cruzeiros.
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Vamos' testar a velocidade e a corregéo de calculo?,

a. Comecel &s ..... h .....miln. Célculo:

6.1 ‘3.1' 7.2 |3.2 ' 31
4.5 .15 % 2
62

9.1 |3.2 8.4 |4.3 8.0' |4.1'

b. Comecel as ..... h..... min.
16.4' |2.3’ 142 | 22 245 |93 23
% X 8
194
23.2 |61 151 |32 212 |7
Terminei as ..... h..... min.
Tempogasto ..................
c. Comecel &s ..... h..... min. A
. ; | 647 |a4 83
56.1 |8.3 420 |61 %< 7
581

811 | 93 285 |74 661 |84

Terminel &s ..... N =i s min.
Tempo gasto ..........coeovees

—
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Quando se precisa repartir um conjunto, ou quando
se quer retirar repetidamente subconjuntos equipotenteg
estamos fazendo uma determinada operagéo. - '

Qual ¢é ela?
\ [ CEa ..... } Q)
N =/

7

Resolva: d
7.62 | 12 660 |51 512 |43 Calculos

605 | 34 409 |23 900 l 21

2114 I 73 198'4 | 31 4225 |65

Responda:

Tia Lélia distribuiu 60 lapis de cor entre seus
-sobrinhos. A cada um deu uma dezena e meia de
lapis. Quantos sdo os sobrinhos?

Em numerais: ........ ...

- Resposta:

...;.llllolc-l.l.llltl!ltll"v!!lllll'

Na divisdo acima vocé pensou
em repartigéo?
em subtracdes sucessivas?

Resposta: ............. ERIRA T TR T POPR 2 e
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11.3' | 19’ 9 X 19 = 171
8 X 19 = 152
7 X 19 = 133

[
m 6 X 19 = 114

11.3 Lji_ Evite um trabalho maior calculando o quociente com

Procurar quantos 19 ha
em 113 é quase o mes-
.Mo que procurar quan-
tos 20 ha em 113.

J

0 divisor 20.
Efetue:
. Ouantasdvezes ha 2 dezenas
11.3' | 19 em 11 dezenas?
17 1 +-2=75
-95 5

Obs.: Raramente vocé precisars refazer o célculo.

Use o recurso sugerido acima:
~
92 l 18 83 |28

100 Ig}:} 110 l 28 180 |37

D o 3
279 |39\ 400 E,g___ 630 .&
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8 célculo?
Vamos testar a velocidade e a correcdo de

1543 lg? 490. | 76 160 l 85

305 |33 - 602 I 66 .. 700 l 75
a) Comecei as ..... h..... min
Terminei a8s ..... h..... min

Tempo gasto ........oevvreeees

3 - -
541 | 68 670 | 86 463 | 79

738 I 95 639 | 76 /' 781 | 89

b) Comecei as ..... | I min.
Terminel as ..... h ..... min.
Tempo gasto ....... e
-
8122 | 69 38688 I 78
c) comecei as ..... h ..... min.
Terminei as ..... h .....min.
Tempo gasto ........ D E D
= = ___-—-/
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Um conselho:
Para os célculos desta pégina,

abrevie as quantias representadas.
Ex.: Cr§ 190,00

190 cruzeiros /

Para comprar lapis com abatimento, a professora coletou Cr§ 190,00
entre seus 38 alunos.

Com quanto contribuiu cada alung?
Em numerais: | Célculo:

‘Resposta: Cada aluno contribuiu com Cr$

A diretora da escola gastou Cr$ 4.830,00 na compra de fazenda para
uniformes.

Se cada metro custou Cr§ 46,00, quantos metros foram comprados?
Em numerais:

ReSPOSta: . it e e e e e

A cantineira comprou 4 duzias de abacates por Cr$ 384,00.

Qual o preco médio de cada abacate?
Em numerais:

Resposta:

----------------------------------------------------------

—
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O dlvlzorct’é 42, o
O dividendo é pr6ximo a 420.
415 |42' O quociente é préximo a 10.

Veja como é facil saber
se 0 quociente sera 9!

- (oxss) O -
248 |25 879 | 88 366 l 37

100 I 16 645 | 48 972 I 98

Marque com uma cruz as divisdes que daréo 9 no quociente.

() 410 + 42 ( ) 348 = 62 () 342 =+ 35

( ) 356 =+ 36 () 272 + 12 ( ) 278 + 28

( ) 725 + 73 ( ) 645 + 65 () 145 + 32

() 247 =+ 25 ( ) 777 = 78 ( ) 415 + 48
/

Indique a 1.* operagdo, usando parénteses:

0 1 2 34 58 78 9101112131415 1617 1819 20212

L

- T

01/2’:74 sevm‘maa 26 27
13 14 15 1 5
L o B oS 1516 17 18 1920 21 22 23 24 25 26 27

| W I N W Y R I N T Y Y O A |

Em numerais: ........ . ... .. ... /
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1616 | 8 1330 | 7 7254|9

4792 | 68 673'1 | 84 4002 | 21

3745 li_
Descobriy //

Para uma festa escolar os alunos arrumaram no auditério 720 cadel- .
ras em filas de 36. Cada fila receberd um cartdo com letra para identi
ficd-la. Quantos cartdes deverdo ser confeccionados?

Em numerais: ......... i SRR B e vy AR e s 8 0

ReSposta: n..---;-..-.-...-.<..'uo----n-o-n-ol-.u-.-g.wct"':““-.\

—
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Na fazenda:

Trés lavradores queriam repartir, entre si, igual-
mente, o feijao destes sacos.

—a

N 7i o '
\ []

Como teriam procedido?
Depois da discussao anote a opinido mais aceita.

Resolva os problemas escolhendo a solugéo verdadeira:

31 carneiros vendidos pesaram 806 kg. Qual o 31 X = 806
peso médio dos carneiros? 806 ~ 31 =[_|
R LB s s et e an s e e s 806 ~ [ | =3
35 galos e frangos foram vendidos a Cr$ 175,00. . _
Quando custou cada ave, em média? 175 + [:] =3
35 x 175 =[]
R.- ................................ R 175 __:_ 35 —
44 vacas dao 396 litros de leite por dia. Quan- 44 x |= 396
tos litros, em média, dé cada uma? . 396 = 44 — E:]
S e T enene | 396 =+ = 44
89 galinhas puseram 356 ovos numa semana. ' lj
Em média, quantos ovos pds cada galinha nessa 356 X 89 =
semana? 89 x [ ]= 356,
R e 356 = 89 =[ |
1 o =

Das 352 cabegas de gado, — ¢ de vacas. 302 N ° C
Quantos séo os bois? 8 352 = _'1172 Ej
BV 507 B85 Goh Rl B seimsmsie xirauns »isfs =xx s e s s s : >

A A R RN 35—2 ._ (352‘_—‘_.:’9')/

Espago para célculo.
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B Na Cooperatijva escolar,

Separaram estes cadernos em pilhas de 35.
Em numerais:

Fizeram ... . .. pilhas de cadernos.

Sobraram . ..... cadernos,

Separaram estes lapis em magos de 30.
Em numerais: '

Conseguiram ...... macos'de lapis..
Sobraram ....... l4pis.

Separaram um .bloco de 20 folhas com 16 etiquetas em cada -
folha, em macgos de 32 etiquetas.

Em numerais:
Formaram ...... magos com 32 etiquetas.

\

Separaram estas borrachas em pacotes de uma duzia.
Em numerais:

pacotes com uma duzla.
borrachas.
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Descubra qual é a relagéo.

",'
Q0
55,06 s|s|7|9|.../1n|..|4]|8]8]}
69 1212 1....1....140}....] 12 |....|]-...| 24
4
RESPOBLA: .........cooovvrvenmnnenscoentannnnin,,
\ Descubra qual é a operagéo.
52| aal48... | 24]....[|12|40] 20| 28]
g |11]....]13]....] 9 3
ROSPOSEA: .......ccoovvuoscoanoreccconcccncnaas

Coloque um espelho junto 2 linha pontilhada.
O que vocé va?

Resposta: ...............covuen e e ettt ettt

Descubra se as figuras abaixo podem ser divididas em duas partes
.congruentes.

= O
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. cubra qual é a relagéo,

Des

9 27199 |....] 153|299 999 1001
10|28/ - 200(....1300]....]......
Resposta ..................................

pescubra. qual é a operagéo.

(12|20 25]....] 78 |....[ 100] 304
101/....] 23130 {....] 90
RESPOSEA: .\t

Cologue um espelho junto & linha pontilhada. O outro lado da figura
terd a mesma forma e o mesmo tamanho? -

s

 As partes de uma figura, que tém a mesma forma e o mesmo tama-
nho, sdo chamadas CONGRUENTES.

As figuras de partes congruentes, s@oechamadas FIGURAS SIME-
TRICAS,

Represente uma linha pontilhada onde vocé colocaria o espelho para

obter figuras simétricas.
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— =
= = { Represente linhas abertas. )
‘i_l

N\

'm {- Represente linhas fechadas. )

outra linha fechada ndo simples.

Represente uma linha fechada simples e )

Qual foi a linha que o avidozinho representou?
Resposta:

--------
-----------------------------------------------
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Linha fechada Simples e ngg simples.

Sérgio saiu do ancoradouro (A): ded

Joltou ao ponto de partida. a volta em torno do lago, e
Qual foi a linha que ele representou em seu passeio?

Resposta:

—

..................
.
""""""""""""""""""""""""""""""

Que linha ele descreveu?

RESPOSEA: .ttt

Exercicios:
Represente linhas abertas (use cor preta).

Represente linhas fechadas simples (use cor vermelha).
Represente linhas fechadas ndo-simples (use cor azul).
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Aqui estdo representados 16 centimetros (16 cm)

<
-—

15
16

. ’ : | m
|l s|lvlo | ~|o|lolo|ls (N2

A\

Observe as figuras formadas pelas linhas abaixo:
Vocé serd capaz de medi-las?

E~'
H
Figura Penso que mede Medid_a\s Compare \
| as medidas
I que vocé
obteve tcom
fn = as de seus

v ' \ colegas J

4_)
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— Futebol de saldo.
No desenho abalxo estéo assinalados alguns pontos que indicam a
205160 dos jogadores, do juiz e dos bandeirinhas.
O]
A.
)
® L Q
t’ ®
-
Selegdo A Selegéo B
complete:
E——> goleiro | _........ > e
A e C ——> defesas e .
,,,,,, ——> -atacantes R I
...... juiz
...... bandeirinhas
..... e ..... sdo pontos que estdo na regldo exterior.
13 pontos acham-se na regiéo ............... da linha fechada.

(4
N

"j@ Para nomear pontos —> LETRAS MAIUSCULAS.

Represente alguns pontos na regido interior da 1.2 figura, e muitos
pontos na regido interior da 2.* figura.

Nomeie os pontos da 1. figura.

1.2 figura |
2.2 flgura
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Represente 5 pontos na regido interior deste circulo. Nomeie cada
ponto com a letra inicial-dos nomes dos colegas que voce escolher para
um jogo.

Coloque no ponto
da regldo exterlor do.
circulo, a letra

inicial do seu nome.

Responda:
— Que pontos estdo na regido Interior do circulo?
Resposta: ........... ... cieivennenns
— Que ponto esté na regido exterior do circulo?
Resposta: .............ciiiiennenenns
>\\ | ll///
- - Ayl
Observe e complete INLYe—
B Os pontos A e E estdo na regido ........... do circulo
O ponto ...... esta na linha fechada.
Os pontos ...... 8 ... estdao na regidao exterior do
circulo. :
°C
«F OspontosleGestionaregido ............ do triangulo.
O ponto ...... estd na linha fechada.
O ponto ...... estd na regido exterior do tridngulo.

B

Represente cinco pontos na regido Interior do quadrado.
Vocd poderla representar mals pontos?

e
--------------------------------------------------

e
----------------------------------
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Represente a linha .
mais longa que vocé puder, ' .
por sobre este conjunto Ny
de pontos seguindo a

mesma diregao.

Responda:

Se a pagina fosse mais larg -
: a, voce Oder :
mais longa? * P la representar uma linha

Resposta:

----------------------

Vocé pode pensar numa linha

' Ima que continua no espago sem ter fim,
seguindo a mesma diregao?

Em geometria, essa linha ¢ chamada RETA e representa-se assim:
L _ | r

<
Ny
\ ;

Represente, no espago abaixo, duas retas, as mais longas que vogé
puder representar.

Nomeie-as com letras minusculas.
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Na reta represe
sentada abaixo, marque o A. Repf
' e e outra

Quantas retas vocé representou?

a.
Resposta: .......
b. Quantas retas vocé poderia repr.esentar?
RESPOSta: .. vvveureneires
N2

( " Observe 0s pontos: )

D
®C
Responda:
Quantas retas vocé - ‘
poderia representar pa ) o.
Resposta: .......... r passando por C e D? Experiment

L
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paulo andou pela linha chejq

peld linha pontilhada. Quem andg oy de_ca

8
U Menos? Res a8 até o mercado, e Ari,

Posta:

e
""""""""""""

Qo

o7 =
(,/
C

3 ~
7 —&
) % ,
. 4
& I
~ ’
~ 4
~ 4
"y -,

-~ ®

-
~ -
h‘_- _‘—

- - - -

Quem andou numa s6 diregag?

LIS
..........
LY

Represente outros caminhos de G g M

| Vocé -conseguiu representar al
por Paulo? ..... e

gum caminho menor que o percorrido

Represente dois pontos, B e D, na reta abaixo:

P
~

Complete:
0 Subconjunto de pontos de B a D, incluindo ambos, chama-se:

.
L)
LY
e
--------
................................................
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Verifiqu
que quem val percorrer a mesma disténcla.

@ﬁc
. P

G H
*— —0
-
Um trago horizontal colocado sobre as letras
maidsculas indica segmento de reta.
Roberto: CD Olavo: EF Sérgio: GH

Vocé j4 é capaz de responder:

a. Quem vai percorrer a mesma disténcia?

tos de reta que s&o congruentes, isto é, tém o

b. "Quais os segmen
mesmo tamanho?

Os segmentos ......

Nos segmentos acima
C é a origem e o ponto D é a extremidade;

0 ponto
opontoEéa.......... ....eopontoFéa ..................
oponto Géa ......oooovvs eoponto .... 6@ ...........0n.

Represente dois segmentos de reta, congruentes.

__—
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Coloque letras maidsculas - na
ORIGEM e na EXTREMIDADE dos
segmentos, usando l4pis de cor.

.Letra vermelha ——> origem
Letra azul ——> extremidade.

\ Meca e responda:

Quais sdo os segmentos

/ congruentes?
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Observe a reta:

< s M D s
o E
0 segmento CD & um subconjunto de pontos da reta S.
Podemos dizer: segmento CD ou DC.
Responda:
nto CD?

------
---------------------------

------
---------------------------
---------------------------------

---------------------------------

Resposta:

---------------------------------

Represente uma reta e marque nela dois segmentos:
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L ——————
/nte segmentos de reta unin

&= do
Heprefj% a0 ponto inicial. °S Pontos em ordem alfabstica,
volta”
E
[ ]
[ B A ' o‘A ° B
® D F
S oC
A oC o8B
C
E, -

—

gsponda: Vocé representou linhas fechadas simples de lados retos?
Resposta:

R

ooooooooooooooooooooo

Se vocé respondeu sim,
vocé representou POLIGONOS.

o
......
""""""""
.
DRI R
v v e e

sta:
Que figuras vocé pintou? Respo
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V i lados.
Cubra com lapis de cor os poligonos qué tem 4

E
A B

Os poligonos que |
tém 4 lados

D C chamam-se
A B G ~ QUADRILATERQS.

Relacione:

1 lado

2 lados
D

- 3 lados

" 4 lados-

5 lados

6 lados

R 7 lados

A ‘8 lados

B C

i
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403 do poligono: ABCD

0g8 ©
M A |
Complete:
f
D 0 ségmento AB mede ..... . cm
O segmento BC mede ..... . cm
) O segmento CD mede ...... cm
B - O segmento DA mede .... . '~ om
Os segmentos tém a mesma medida?-
: SIM  NAO'

Os segmentos que tém a mesm ,
F chamam-se CONGRUENTES, | "o @

Meca os lados do poligono: EFGH

Complete:

EF mede ........ cm.
FG mede ........ cm.
GHmede ........ cm.
HE mede ........ cm.

————

O que vocé notou em relagdo as medidas dos lados das duas figuras
aima? Os lados tém a mesma medida? ........ ........

Tente descobrir em que séo
diferentes essas duas figuras.

s

S~
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os 1ados do poligono: ABCD

g8
M A |
Co?wplete:
s o) segmento AB mede ...... cm
O segmento BC mede .. ... . cm
] O segmento CD mede ...... cm
B - O segmento DA mede ...... cm
Os segmentos tém a mesma medida?-
: SIM NAO'

Os segmentos que t8m a mesma medida -
chamam-se CONGRUENTES.

Meca os lados do poligono: EFGH

Complete:

EF mede ........ cm.
FG mede ........ cm.
GH mede ........ cm.
HE mede ........ cm.

Os segmentos tém a mesma medida? .......

——

O que vocé notou em relagdo as medidas dos lados das duas figuras
acima? Os lados tém a mesma medida?

cccccccc

. -7
Tente descobrir em que sdo
diferentes essas duas figuras.

~—
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Mega, os lgdos dos poligonos: ABCD e EFGH

? — g
C HL— G
Complete
...... cm EEF mede ...... CM
...... cm .....mede......cm
...... cm .....mede......cm
cm e mede .....- cm

{ Observe os “cantos” dos poligonos! j

O que vocé observou em relagdo aos poligonos? .

Marque V para as oragoes verdadeiras e F para as oragoes falsas.

Todos os lados dos dois poligonos acima tém a mesma medida.

Um dos pbligonos tem os lados congruentes.

Um deles tem os lados congruentes, dois a dois.

Os “cantos” dos dois poligonos ndo sdo congruentes.

0s dois poligonos sdo quadrados.

Um dos poligonos é um retdngulo.

O poligono EFGH é um quadrado.'

Os dois poligonos sdo quadrilateros.

ey
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———

y

W

complete o quadro:

partes Partes Fraca - —
pintadas congruentes | do at%%% nés lemos:
3 4 3/4 trés quartos

Sete sobre 12.

——> numerador — partes pintadas.

——> denominador — partes do todo.

....................................

------------------------------------

| Os denominadores acima de dez néq tém denomina-
¢do propria.
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V -
amos trabalhar com conjuntos!

@ @ O jEStﬁO pintados 2 elementos em 10.
O ,

2 —>glementos pintados.

20000
Fragdo: —
; os do conjunto

10 —>Todos os element

Estdo pintados ..... elementos em .....

_ —> elementos pintados.

=D L Lepemas ek mEe Ao e e
Estdo pintados ... .. elementbs em .....
R
Fragdo: —
T R
d. a
OpoOoood
Estdo pintados ..... elementos em .....
) e =D ittt
Fragdo: ——
Nés lemos:
6 9
o —1?- ..........................
2
e R R R 6
0 T Lttt et eat et st
1

—
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Wrabalhar com subconjuntos equipotentes:

1 ] 1lagado
___—do numeroade elementos do conjunto A estad enlagado.
4

Agora enlace e em B.

'O OO Bl oo

____ do namero de elementos do conjunto C esta enlagado.

5 2

Agora enlace T em D.
O 0 QO O o[ QO © O QO
VAVIRVERNY VERVERVERVIRV
AVEVIEVIRY, VERVIRVIRVIRY

1 do nimero de elementos do conjunto E esté enlagada.

—

5
Agora enlace < em F.

(& B RS
Rk FFFE

1 i . 1

— de 8 = 2 ——de 15 = ..... —de 12 = .....
4 5 6
2 2 3

—— de 8 = ..... —de 15 = ..... —de 12 = .., ..
4 5 6
3 5 4

——de 8 = ..... ——de 15 = ..... —de 12 = .....
4 5 6
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\ ) /7
|
Observe a reta e complete:

/
_— 6 ?
EO 1 2 3 . | r'._'~%

2 2 2 2
Quantos melos esté indicando

5
0 . e
& + + o
3 3 3
.~ Quantos ter¢os esté indicando
| a sagital malor? ......
|
| a sagital menor? ......-:
. 3 .
N r 4
Quantos quartos esta indicando
a sagital maior? ........
a sagital menor? ........
R
2 3 .
] = >

Quantos quintos estéd Iindicando

a sagital malor? ......
a sagital menor?
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50 polo foi dividido em 3 partes congruentes:

Cada uma das partes congruentes
do todo pode ser considerada
uma UNIDADE FRACIONARIA.

Observe as figuras abaixo e complete:

A figura a foi dividida em ...... partes congruentes.
1
A unidade fracionaria é —— do todo.
4 -
A figura b foi dividida em ...... partes congruentes.
A unidade fracionéria é ...... do todo.
A figura ¢ foi dividida em ...... partes congruentes.
A unidade fraciondria € ...... do todo.

unidades fracionérias.
unidades fraciondrias.
unidades fracionérias.

Na figura a temos ......
Na figura b temos ......
Na figura ¢ temos ......
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Corresponda:

&
2 1 1 2 3 1 2 4
> 2 T s i s s

@0 OO m@ad0 0O®@O @ @ O
@ O 0O mam 00 2 @ O @O

N\

7 \\;"“"3 2 3 3 35
10 9 8 7 5 4 . 6 9
B
9000][$55] 1888
k@OOJkoooJ 060 | |mao

Relacione a contagem de quintos ligando os numerals em ordem crescente.

1 2 4
IR ¢ — @ —
5 8 3 :
2 ®
—_— 3 5
] 5
3 4
6 5
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. 0 elemento do conjunto L ¢ ymg
portanto, a unidade deste conjyn

LI
AAAAAAAAAA

to é uma unidade simples.

Agora, vamos cortar as M
. o e f
o onunto. @@@@@@@gj

30: Formamos 0 conjunto M com esteg elementos.
0 elemento deste conjunto M é meia laranja,

A.unidade tomada no conjunto M ¢ fracionéria i

2
‘/ Agora observe os conjuntos abaixo J
C
AN S D) <
m {QD NFZANZANY, QD
1
resposta certa: —_—( ) ou — ()
Marque 2 / 2 3
a) A unidade fraciondria do conjunto A é; {
do conjunto B é: —»— ( ) ou — ( )
do conjunto C é: \ | ‘;’
—( ) ou — ()
3 2
4 4
— () ou — ()
b) O numeral fracionario que representa o X 2 4
nimero de unidades fraciondrias de A é: 12 2
deBé:—p—— ( ) o8 — ( )
de C é: 3 4
| N\ ! 3
— () ou — ()
- 3 3
Complete com: “..... unidades simples”.

oo, B unidades fracionérias”.

ViV, @@@ " [OYY V)
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A 4 QD\ -
& O
\. < _J
a. Pinte — de cada bolo de uma cor.

3
b. De quantos tercos de bolo é formado

----------------
‘ ..

RESPOSHA: . .ovnevnsrr st = .;.'.;. . .d
c. Glaucio esta contando as unidades fracionarias
sentando-as com numerais.

—_—
) ——

3 3

o conjunto A?

No exercicio C: p
| unid

— risque 0S numerais que representam fragbes menores que a ade

simples; .

— copie 0s numerais que representam fracbes maiores que 2 unidade

simples.
RESPOSTAL .. vrrrvrnnnrsmsss st R R
(DD DA
NPANPAN VAN 2L
a. Pinte — de cada.bolo de uma cor.
4

b. De quantos quartos de bolo é formado o conjunto B?

oooooooooooooooooooooo

o
)
o
3
—*
o
o
»
c
=
o
o
o
@
»
-—tn
- -
©
o
o
3
o
=
o
»
o
o
o
o
=
c
S
~t
o
w
=
[
o
=
®
»
@
3
~—
o
3
o
Q
o
»

' ’ ’ ’ ’ . i ;

e
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e

Corresponda ‘as fragdes aos pontos:

3 6
na reta r: ,
5 5
5 7
na reta s: ;
6 6
5 8
na reta t: ,
9
na reta u: ) —
10 10 10
‘;Or + — + y 4 . I 1: 4 - . d ’
0 1 '
5 5 - = = —
0
-— 1 o
-0 1
6 6
QL { t 5
o 1 2
71 7 o
| 1
-.OF 2 CEE 4 2 1 A A A A a 5 2 I 2 2 u '
0o 1
10 10

Nas retas acima,

a. qual é a unidade fraciondria menor? ..............

b. qual é a unidade fraciondria maior? ..............
c. corresponda fragdes a todos os pontos marcados na reta.
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Observe as figuras e complete com os sinals = , > m

_ - LRl LU m
p— : ~
2 ' :
1 1 1 2 1 2 °
— > — N L o | T e . 3
.3 2 3
' O L L .
3 T, | T, 5 5 3TN
2 1 4
e e o o s . — = Vs 0 0w T T \
e v e s e o —— T e s e ! - ... \
Pinfe as partes correspondentes as fragoes da torta. S
1
: » Ceres comeu — dg torta.
(N 1
\‘/7 Paula comeu — da torta.
. ' Clélia. comeuy —— da torta.
Quem comeu a maior parte foi ...
Quem comeu a menor parte foi ..... . . . .
Sobrou algum pedago? ....... .. . .
Complete: -
X 37 96 48 55 92 69
10 | 370
100
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sonte por numerals as
ré
7]
2 —
5

Marque SIMjou NAO,"

1.

2. No exercicio a, a fragdo maior é a representada pelo numeral -—;—- !

3. No exercicio a, a fragéo

No exercicio a, a unidade fracionéria adotada fol a mesma?

SIM | ou [ NAO

4
?

“SIM ou | NAO

2

menor ¢ a representada pelo numeral —7
=

|
SIM |ou | NAO i
|

Compiete:

4
6

Os denominadores séo iguais,

logo a fragédo maior € ......
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Roprosente as partes hachurladas por numerals.

—
cnm— —

—

Ponha em ordem crescente as fragoes ,—eprqsentadas pelos numeraig

abaixo.
O que vocé descobriu?

5 5 5 5 5 5 5 5 5
oll N[l ol Rl V[l o]l Bl E{]D
0

5‘

B

Ponha em ordem decrescente as fragGes representadas pelos nume:
rals abaixo.

O que vocé descobriu?

0 4 7 1 6 2 3 5
7 7 7 7 7 7 7 7
S A P N A E B R

>sl,:-

-
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Complete 0s numerais na reta:

a———o 1
1’ = +5
—_ 2 3
2 S _—
0 2 2

H— t : i
0 1 i % >
3 3 o —

0 , ’

é"'r X = ' 3 1 LS
0 1 | ! —2
4 4

é—? ) ; = t $ 1‘ + 1 N
0 1 ' I ? f ?
- ; _ — =

(—or + ) ' 1 . 1 R
0 1 ' | ' ' —2
6 ;

Observe a reta e complete com os sinais > ou < :

2 2 2 6 3 6 4
1 2 1 8 7 5 1
3 4 4 6 6 | 4 4
1 3 6 6 2 3 5
S 5 5 5 5 6 5
Alfredo teve que cortar a grama de dois cantei-
ros. De manha cortou —— do primeiro canteiro.

' 6

A tarde terminou o trabalho.
//%///% O periodo em que ele mais traba-

lhou foi .........covveniun....
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Observe e complete:

i V7 707 7
///%'%////// %/ . . Z Til

’ 7 v/, IR
Wil W7/ 7 N
3
T —

6 7

@ —————— e | ecccmincccce || eccccccccc= @ ommmmm ed) | Sccescsqaceq
6 7
4 9

----------- G — creemea - mmmmcmec s | e —— tHeesrseane
4 9
12 10

---------- — —— ) seeeccccee- SisiseimisiSieisis €=  —— e = aaa.
12 10

Escreva mals duas fragdes em cada conjunto:

D = {i,l'.z_'_'._“”} H = ! _____ } ]
8 8 8 AR
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< |~
~|
|

|

h—v—’
()

]

[

|

|

l
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— 1

¢ —— do nimero de elementos dos conjuntos:

pint
AA 0O
1 AA OO A NN A
{AAo0O ANANAA
complete: o
A r 1
__de6 = ...... —de 12 = ... .. —de 9 = ......
3 8 3
2 2 o 2
._’____deﬁz. ...... —de 12 =, .... —de9 = ......
3 3 | 3
o ___deb= ...... —de 12 =, ... —de9 = ......
3 3 3
pinte —— do nimero de elementos dos conjuntos:
(00000 ) N )
looooo | VY YYY.Y Y. YV
Complete: |
1 ' 1 1
—det15=...... —de5 = ...... ——de 20 = ....
5 5 5
2 - 3 ‘ 2
—det15=...... —de5 = ,.:i.. —de20 = ......
5 | 5 | 5
4 5 4
——det15=...... ——des5 = ...... —de 20 = ......
5 5 5
1 . .
Pinte cada —— do nimero de elementos com uma s6 cor.
A 4 1
- ——deAé ........
000000000 %
O00O0000O0O0 3
CNONONONONONONONO. ——de Asé@o ......
O00O0O0O00O0O0 4 i
B Se — deBé ......,
f +) )
++++++++++++++ 3
+++++++++++++++ . de B sfio
+++++++++++++++ PR
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PROBLEMAS

Ana distribulu ussim sua colegéo de 36 decalcoplésticos:

1 1
—— a Maria: —— a Marcos:
g 2

o resto a José:

Quantos decalcoplésticos recebeu:

Maria: ...... + Marcos: ...... e José: ......
T

Marcos distribuiu seus 84 peixinhos em 3 aquérios:

1 4 ! os demais no
—— no 1.° aquério —_ ° :

: q S no 2.° aquario 3. aquérlo:
Hé ...... peixinhos no 1.° aquério, ...... no2°e ...... NO
3.° aquério.

J&sé plantou na sua horta 960 mudas de verdura:

Complete:

1

alface —— eram mudas de beterraba,
beterrabas 2

-------- 1

—— eram mudas de alface e o
4

resto eram mudas de nabo.
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_ _ O:00) !
8@888 e Q0 Q% *H =
00000 | tezn=.. [OOO| Laear= ...
O000Q0 | 4 (OHOXO N K
9 /3_(1820_ EOEOO 3
B 4 = .... .‘Q.O O -—3—d6 21 = . ...,
4—de20=.... 21
4

Observe 0s conjuntos acima para resolver estes problemas.
1

Gléuclo tinha 20 bolas de gude. Perdeu —— delas. Quantas bolas
4

tem ainda?
Em numerals:

ROBPOBLA: .....corvvnorsscerensstosssensastssasssosssossossssnacans
2

José ‘comprou 21 flguras para llustrar um trabalho. Usou apenas —— \
3 :

delas. Quantas flguras ele néo utllizou?
Em numerals:

ROSPOBLAT ......0co0ceenrosarrosstosesosestosotatetitottiocincicons

Maria comprou 20 bombons. — deles eram de licor. Quantos néo

eram de licor?
Em numerals:

...........................................
--------------

Resposta:
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(=

uero —— deste bolo.

D

Pinte, nas figuras abaixo, a regido equivalente a da figura do lado e

represente-as por -numerais: -

L

N »

=N =
e I _
R _
— 7 N B
i | A
7 V7 | 7
(T 111 77
0 A
Pinte, nos diagramas fracoes e'qqivélente’s:
| 1 2 2 4
4 = Ty 2 =
2 4 1 " —
R — = —
_ 3 10 3 6

—
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Complete:
1
2
|

a. Olhe o primeiro quadro e Olhe o segundo quadro e res-

responda: ponda: |

Ha ‘quantas metades? ...... , Ha quantos' tergos? ......

quantos quartos? ...... quantos nonos? . .....

uantos oitavos? ...... .
f Num terco ha

Numa metade ha: quantos nonos? ......
quantos quartos? ...... 'Em dois tergos hd:
quantos oitavos? ...... " quantos nonos? .....

Num quarto ha: Em trés tergos ha:
quantos oitavos? ...... quantos nonos? ......

b. Complete as equivaléncias: 8 3
_— —_—
2 4 8 3
—_— < 1 —_— 1 p)
2 4 — = " =>
1 1 ) 3 “/3
2 2 9 9 | |
1 2 -~ 9 | < .
—_— e ——
4 - 4 .
e —— . -
T 1 1 1 1 11
8 8 Qi B e gy N
‘\1/7 N\ 7/ \\1// \\14« N 1”4' Ny 17
4 r 4 4 3 3 3
e N=y1,="2 el |1I
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Complete:

%%%%%§§§Q\
'%%§\

§%%§§%W
AN

/§%

Relacione: no sentido de “equivale a”

1~

——

2

EN

N\

5

10
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Descubra qual ¢ a relagao.

1 1
4 1 2
5 3
0
[- - ] — 3
B, -8 2 | 4 8
=y ‘Resposta: ... ... s
2 4 2 2 4
4 8 2 3 6
1 2 3 5
> = 4 8 | 10 12
Resposta: ........... .. ...
1 2 5 4
3 5 9 4
.Resposta: ...... 2 3 3 i 2
................ 5 . 6 4 5
2 4 1
3 5] 4
Resposta: ...... 1 2 5 0 1
................ . 5 8 5 9
Divirta-se!
Dobre vérias vezes um papel e recorte-o nas linhas pontilhadas.
//’ {:/ ."?7_
e
f" B //; \\0
\ < 1 \‘9
\\ ”‘,:‘J 1)
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Marque quais sdo as linhas pontilhadas que dividem as figuras em
duas partes congruentes.

Pinte as figuras simétricas.

Represente linhas que dividam as figuras em duas partes congruentes.

N

Y. »
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o ¢

ok
Mge

" Quando Clic estiver em C, que fragéo da pista percorreu?

Use a fracdo para comparar os segmentos de reta:

A B c A B D E C
AB6& ..vonn... de AC AB 6 .oovvnn... de AC
A B C A D C
tA-_B'e ............ de AC AD é ............ de AC
A B D E C A B D E F G C

e .. ... deAC BGe6 ... de AC

A C D A B C
Tt\_éé T de AC BABG .ooovennnn.. de AC

Scanned by CamScanner



VERDADEIRO OU FALSO?

Coloque V ou F para cada exercicio:

DA

1 i . -
— da regido (V) ——daregidgo () Tda regidgo ( )
4 2
. 1 1 “- )
__ da regido ( ). ~—— daregido ¢ ). .——— da regido (
3 ' | 6
[ ] ]
/] ]
1 . T p 1 1a vestio € 3
—— da regido () — —daregidgo ( ) —— da regiao
8: 2 3
B C 0 P Q D
.A :hﬂ - ] [ — & ry a
1 | 1 _
MN é — de AB () OPé — de CD ( )
3 4
E R F G S H
® & - - e - + —o
| L 2 L
RFé — de EF ( ) GT 6 — de GH ()
2 3
U v X L B G M
-— A 4‘ - o . . e - o
— 3 _ 1 .
' 9—4—-—de| () LD e BM sdo — de LM ( )
. 2 M
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-Efetue: .

0000000
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Observe as figuras para completar os exercicios abaixo:

';_a . Complete: B
| 4 3 4 5 7
5 4 4 8
o 9 1- 6 1 2
- 4 = — + — = + =
5 5 6 | 6 4 4
o 5 5 8 1 4
+ = + = + = —
6 6 8 8 5 5
b. 1 1 1 1 3
+ = = = — + —>t
6 2 8 4 4 - .
1 1 1 3 5
+ = — + = -+ —J
. 4 2 2 4 6 -
3 1 1 3 5
do;l 8 2 = ! A W
1 2 1 2
4 = + = .+ = + — ="
2 4 4 4 3 6
i 2 1 1 |
3 6 6 6 2 6
2 3 2 2 .
— + — = + = —| — + = 4+ — =
S, 4 8 8 8 4 D) g gl e
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Complete conforme o modelo:

Modelo:

L

0
1 1 2
2 2 2 = —
':(L)/‘»\/F\ > | e 0/\/\ —
i 5
+t—=— — —

0 5
" .
+ = & — - —s__
Efetue:
P = = =K + =
’ 5 6 4 6 .
g s — +— = + =
3 3 5 5 — -
E. 3 7 '.8 o 6 o
é 4« 4 6 6 9 9
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Complete:
0 1 2 3
< l . ! !.‘_)
0 1
3 3
Efetue usando a reta numerada, se necessério.
2 2 4 1 3 4
4 — > 1 + = - <>
3 3 3 3 3 3
2 S 4 g
+ — <= — £ = NG
3 3 3 3
2 1 0 3
+ = > + = >
3 3 5 5
Complete:

O 1 2 3 . 4
0 1 4 8 13 o
4 4 4 4 R
Efetue usando a reta numerada, se necessério.

3 2 5 3
-_ 4 = > —— —_— —

4 4 4 = 4 =T <=
13 16 7 1

2 ) — 2 : <=
9 + 3 0 13
——— - LS5 —_— —_— e —
4 4 4 i 4 <>
3 3 6 4

4 4 4 4

A
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Observe:.

Na subtragéo de fragdes?

nao

Scanned by CamScanner

sim

\4 I | 2
o~ \ //// Vo |o| N Y ~ | w M -
I I %///M./ ; WW m
_ _5 %%// 5_6 @

néo

sim

L



Observe os quadros acima e eféetue as operagdes:

Faga:

r-—---‘ PEEERN
{ \
-\ ’; )
L_g_- , \~-—"
'
4 .
6

Agora dé outros exemplos:

— +

Desfaca:

|
|
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1 1
4 S
1 1
8 6
3 1 2 1
2 4 4 6 -
5 1
8 4 B 6 3 B
7 1 2 3
8 2 - 3 6 Bl
1 1 1
2 4 2 6

— —_— =
-

|
III

Uma tabua de pinho foi repartida em 8 partes ‘congruentes das quais
foram vendidas 5. , -

a. Que fracdo da tdbua foi vendida? ........

b. Que fragdo da tabua néo foi vendida? ........
Faga o diagrama: '
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Complete conforme o modelo.

0‘)/—97\ ' 2 3 W ? N
<« t T 4 ¢ $ 3 —43
S o 1 2 38 4 5 87
o 1 2 3 4 5 6 7 o1 2 - = —
= = 5= =TS = 5 33333333
o o 92 2 2 2 2 2
=1 _ A 5
3 2 1 I
- — i ”
2 2 2 4‘—'/3’»'//
1
0 1 2 0 | L
e! : i | I L | — "‘5—'_4_"%
0 9 o 0 == ==
4 4 6 5
5 3 __:f_______:____
__————.___-——_-::__——— 6
4 4 6
W) 0 l
4—? —t 4 1' —> -—f—t—— 1 +—>
o1 ot _
8 8 6 6
7 5 8 6
g 8 5 6
3 . .
u —— de sua colheita de café.

Um cafeicultor ja vende
8

------

a. Ele vendeu a metade da colheita? ......
b. Ele vendeu mais da metade da colheita? ...... ......
c. Ele vendeu menos da metade da colheita? ...... ... L

Que fragdo da colheita falta vender?
Em numerais:

/
Scanned by CamScanner



O padeiro assou

45 formas de pao com
25 paes cada uma. e

25 formas de broas com
24 broas cada Uma. e

15 formas de doces com
20 doces Cada UMaA. e e

Os doces foram empacotados em duzias.
Quantos pacotes foram usados?
Em numerais:

RESPOSTA .\t v vven e e e

A oitava parte das broas foi vendida.
E quantas broas ficaram para vender?
Em numerais:

Resposta: ................. B P
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Numero fraclonario decimal.
figura |

Escreva UNIDADE na regido interior da figura acima.

A figura | foi dividida em dez partes congruentes.
figura Il :

, E] azul
_Pinte: “verde

Responda, usando numeral:

Quantas partes congruentes hé na figura l1? ... ... . .
Pintamos de azul, ...............

~ Pintamos de verde, ...............
Ficaram sem pintar, ...............

s e e . - -

Quando um ndGmero fraciondrio tem denominador 10, 100, 1.000
é chamado “NUMERO FRACIONARIO DECIMAL.”
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mero fraciondrio decimal.

\1/
A ”,/ 10
——/Pinte —
10

marcamos: | dizémos:. em numerais:
2
] (_dois décimos > —
T 10
........ décimos 5
10
3 8 ' 5
> R P — > —_— >
10 10 10
figura -1l
Y4 Z Z A A
7
v v \ \"

Z] azul
Pinte: [A] amarelo
E verde

Responda usando numerais:"

Quantos décimos vocé pintou de azul? ...............
Quantos décimos vocé pintou de amarelo? ...............
E de verde? ...............

Quantos décimos foram coloridos? ...............
Quantos décimos cabem em uma unidade? ...............
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Modelo:

unidade <==> 10 décimos (V)
unidade > 10 décimos (F)
unidade < 10 décimos (F)

'

Uma unidade Dez décimos

Observe as figuras para verificar se as relagdes s@o
verdadeiras (V) ou falsas (F).

d 4 4 7 (4 /2 ) %~ <

707 b < — ()
%008 %% 46
777 U 4 > — ()
27/, %
% 7 4 < — ()
i Vi 10
...... 'décin'wos'
VouF? 30
40 — < 3 ()
— <=4 () 10
10 20
40
e —_ > 3 ()
10 > 80 -
2, ) 40 30 s ()
| o St g 3 4
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Observe e complgte:

14

10

+

14
10
25

10
67

10
89

10

<= 1

<> 1 —

10

—

<=>

<>

A\
\L |

[\ = m‘w-.m‘mm -

-
o

(
\%
|

-
o

AN
!
|

—h
o

N
}

-
(=)
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>
A classe de Paula val apresentar vérias ativi-
dades numa festinha.

2
Dos 36 alunos, —— séo menknas.
3

Entao nesta classe, ha:
........ meninos e
........ meninas.

1 ‘ .
—— das meninas faréo gindstica ritmica e as demais

4
formardao um coral.

Entao ficarao:
meninas na ginastica e

meninas no coral.

— dos meninos formardo um conjunto musical e

2 ,
os restantes seréo 0s recepcionistas da festa.

Entdo ficardo:
‘'meninos no conjunto e

meninos na recepgao.

--------

--------

Para fazer os convites, foram compradas 3 folhas de cartolina e meio
cento de envelopes pequenos. Pesquise o prego destes materiais €

calcule a despesa total e a despesa de ‘cada aluno.
Em numerals; | |

Respostas: ...................... 5 @268« 458 FE g

.
.................

: I
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JOGO DOS DECIMOS
- Qual ¢é a unidade fracionaria
que pode entrar neste jogo?

DEZENAS [UNIDADES ?

1 1¢1'

Responda:

- — Até quantas dessas unidades fracionarias poderdo ser
colocadas na “ordem” a direita das unidades simples?
Resposta:

------------------------------------------------------

——, € juntar mais —, que deVo fazer?
10 10

Quando eu tiver

CReSpOSta: ..
-Quantos décimos precisarei para formar trés unidades?

Resposta:

----------------------------------------------------------

Coloque os numerais correspondentes |
as quantidades das caixas. o
- : —T— Complete:
DEZENAS [ UNIDADES || DECIMOS |

. _ ..:.. dezenas
S V. Xr e
% e = /S . unidades

— === ‘u.-------- 2 décimos

DEZENAS |UNIDADES ]| DECIMOS

Y R e dezenas
a2 & 2
‘ / gae [/ ... unidades

...... décimos

Scanned by CamScanner



Do nimero fracionario ao nimero decimal.

Observe as figuras a, b, c, d.
Represente no cartaz “lugar-valor”

0s numerais correspondentes.

a7

Exemplo: 'X[ A virgula decimal separa as
\\\' unidades simples das unidades
Dezenas | Unidades | Décim fracionérias. |
= —_—= = :
2. 2,5 (duas unidades e cinco décimos)
3 7 ...................................
0 2 ...................................
1 1 9 _ §
: 5] e
2,5 3,7 0.2 119 9.5

Esses numerals representam nimeros decimais.
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Pinte:

1
V|——ou01

10

3
Al — ou 0,3
10

9
Z]| — ou 09

10

Observe: Os numerais sdo diferentes mas a quantidade expressa
por eles é a mesma. A relagdo entre eles é de igualdade.

—— =06

5

10
13

10

12

10
23

10

Vamos trabalhar com décimos?
Vocé pode hachuriar como quiser.

Hachuriados:

4
—— ou 04

10
nao hachuriados:

— 0u

Hachuriados:
— ou

ndo hachuriados:
— ou

Hachuriados:

%_ h

ndao hachuriados:
— ou

Hachuriados:

%_ﬂu

néo hachuriados:
—— ou
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Complete:
0 g 1
( % PN ™~ . . a > B _->
0 1 2
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
00 o1 02 PP PR T

a. Represente quatro nimeros fraclonérios decimais menores que f{:

---------------------------------------

----------------------------------------

1 6 5 10
—_ = 0,1 —_— = —_— = _— =
10 10 10 10
1 2
Py . - o . =2 » - ->

10 11 12 13
o 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
10 1.1 - o

a. Represente quatro numeros fracionérios -decimais. maiores que 1:

---------------------------------------

b. Represente cinco nimeros decimais maiores que 1:

----------------------------------------

c. Complete as igualdades:

10 15 20 50
—_—= 110 — - —_— —— ==

10 10 10 10

12 18 21 36

10 10 0 0
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< Vamos trabalhar com décimos? )

Vocé vé: Vocé diz: Voc@ representa
) pelos numerais:
1
Um décimo o 0,1
A %V
7% %/ I it | e ————
3% 47
AFEA | | e __ ————t | e ————————

b. Complete conforme o modelo:

1,0 dez décimos — O 7
—————————————————— — LI TITTTTT]
_________________ —s OITTTITITTTI O]
__________________ —> I TTTTTTITITT]
__________________ —s IO
_________________ — I T OOITIITITTITT]

LIITTTTITTT]
Corresponda:
2 7 26 /3 .:'3'3"; 1,2 0,2
' ) .~..’
10 10 10 \\19/’ 2,6 0.7
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1.

Estabeleca as relagdes colocando os sinals > , < ou <= :

_.._--"’

Represente os nimeros decimais em ordem crescente:

..@

- e ——— = e ——

Scanned by CamScanner

02 =.... 1 | 12 +..0un 1 22 ...... 2
0,7 ...... 1 0'9 """ 1 210 ...... 2
13 [N 1 LELEERRPY 1 29 ...... 2
1101 .. . .09 1 20 ...... 1 30 ...... 3
2. Descubra a relagdo e complete os exercicios:
A/ \ B / \ C / ™~ D/ N
017~ 07 09 L 06
>~ ’ "™y . A — =Y
Y. l A\
0.4 \0'9 \\\\\ 1/4/ 0'7// \\\k 0‘4
0.3 08 |=l. & 05 ~d___0g8
0’2 0'5 / v 0.3 O'2
06-T— >+~ <10 0,6 0,3
\_____/ L} \_’/ \ )
Relagdo ................... Relagao ................. ..
E ‘
/ N\ F /—/———\ G H ,..*.2 \
0,2 —_
1,0 1
5 10
* . " — 35
3.0 ot 4 05~ __L—"]10
0 |73 35 17 10
2,041 S — 13
1.7 10 —
~— —_ L_) 10
Relagdo ................... Relagdo .......... .. . .
3.




figura Il

(Gre

outras
ativida-
des com
este

figura Il

figura |

Siga as ordens do Robé.

Recorte as trés figuras abaixo.
Recorte 9 décimos
taram da unidade?

Represente o nimero de
partes.

da figura Il. Quantos décimos res-

cimal correspondente a essas

Forme um conjunto ¢om alguns décimos recortados
e represente o nimerb decimal correspondente.
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Descubra qual é a relagao.

02| 0,7 1,2 09| 1,6
2 [ele[s
10 10 10 10
R.:-_______‘____ e
0,71 0100 ]0,6 1.5
0.8 0,1 1.0 211
S 1 SN

Use o espelho. Marque linhas pontilhadas nas letras abaixo, para
obter duas partes congruentes.

------- -t 0 F T

e 0l J 1N
] § ¢
1

(.-
I 0V
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“JOGO DOS CENTESIMOS”

V—> 12 centimetros A—>30 centésimos
—_ r
figura Il T ﬁT
\é\\l//é
% 4-
Pinte i
I/Jverde
E]roxo
(Alamarelo
azul - L Ll
'R—>25 centésimos | Z—>35 centésimos
Responda:
a. Em quantas partes congruentes esta dividida a
figura 1l ?
Resposta: .............. .
b. Como se chama cada uma das partes congruentes em
que ficou dividida a figura Il ?
Resposta: ........ ... .. ... .
¢. Quantas unidades podemos formar com 100 centési-
mos? =
Resposta: .......... ... ... . ... ..
d. Se tomarmos 2 unidades, quantos centésimos pode-

mos ter?
Resposta:

-------------------------------------

~ \{{ Complete: j

Com verde, pintei ....... .. centésimos.

Com roxo, _pintei .......... centésimos.

Com amarelo, colori ... . centésimos

Com azul, colori ..... .. P centésimos.
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Qual a unidade fraciondria que poderé

continuar o “jogo dos décimos”?

DEZENAS

UNIDADES | DECIMOS

Besposta:

-----

-----------------------------------------

— Até quantas dessas unidades fracionarias podem ser colocadas na
“ordem” a diretta.dos DECIMOS? =

\l// Resposta:

Complete: J

\

----------------------------------------

Com

10 centésimos, posso formar

10 décimos, posso formar

Com 100 centésimos, possa formar

------------------------------

--------------------------------

------------------------------

20\, —
020 .Coloque os numerais correspondentes
EHe o a | as quantidades das caixas. .
\ \
D ) DEC. | CENT. Dy U DEC. | CENT
' g Go /)eo , 0
/70 y / /ﬂézg s &
kefa_____________________ Lela - ___
D U |[D CENT D ] DEC. | CENT
g ll’l' 4 -
/7 L /"
L Lela e
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NUMERO DECIMAL

: -0 a figura Ill. Represente, no quadro
Volte a observar,’ na pégina 160, a tig tes pintadas em verde,

abaixo, o nimero decimal correspondente as.par
roxo, amarelo e azul.

\\ | //
VI 2 | 042 (12 centésimos)
Rl | | R e
ra
Al | [
Corresponda:
5 -Tts .\ 0.02 \ /r\ 0'05
2 \ 0,20 : 5
\1 — 1,2
100 200
50 \ o0 12 02|
. \ ‘
e ) Noews ) | Go 120

Represente 0 numero decimal. o

cinco décimos I quarenta e dois centésimos —-
S

vinte e um centésimos|___ | | trinta e cinco décimos )

trinta e -
um décimos |____| | tras unidades e cinco décimos l:_:_j

i '—_‘
le=== quatro unidades e cinco décimos | _---J
—1

| [ vinte e cinco décimos 8 ==
"]

e duas unidades e cinen décimos L=
Scanned by CamScanner
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Complpte. na reta, a representagéo-
dos nimeros decimals.

1
———
0 g N
| P 1. [TV VDR TS TUUUE TUTUT TUTOT VDU FOUTT 1 2 ISUOOS VOO PO N 1
- . v + = ’

000 010 020 .... ... 050 060 .... 08 ... 100

‘Corresponda:

\ 0,0 2 1,00:

i '
12 \ 10,0 0 0,00

0 ~4_-10 3 3,00

k10 ) 12,0 \ 1 \ 2,00

Use os sinais: > ou <.

002 —————_ -1 12 ...... 2 L O

029 ________ 1 099 ...... 1 05 ...... 0

001 ______0 078 ...... 0 009 ...... 0

090 —_____.— 1 01 ...... 0 199 ...... 2
Corresponda:

020 0140 030 050 o060 09 080 040 0,70 1,00

L4

' A A A >
- 4 A — ' ! *

000. 010 020 030 040 . 050 060 070 ‘080 090 100
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Vamos trabalhar com décimos e centésimos ao mesmo tempo?

a. Pinte na figura Il 0,1 em verde.

Pinte na figura |ll a parte correspondente a 0.1, tam-
bém em verde.

Represente essa equivaléncia por numerais, nas
linhas pontilhadas, ao pé da péagina.

b. Pinte na figura Il, 0,2 em azul.

Pinte na figura Ill, & parte correspondente a 0,2 tam-
bém em azul.

Represente essa equivaléncia por numerais, nas
linhas pontilhadas, ao pé da pagina.

c. Pinte na figura Il, 0,4 em amarelo.

Pinte na figura |ll a parte correspondente a 0,4, tam-
bém em amarelo.

Represente essa equivaléncia por numerais, nas
linhas pontilhadas, ao pé da pagina.

tigura |l

figura il
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100

20

- s w -

16
100

10

0,01

omplete conforme o modelo:
Hachuriados:

=

Néo hachuriados:.

100

' Modelo

4

N\ HEEEE
AR
NN
AR
Al
NN
Al
ARG

SR ma
NMIMhilnnnnm

A\ AN

7.
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“JOGO DOS MILESIMOS”

Os numeros decimais representam unidades divididas
em 10, 100 e 1.000 partes congruentes.

MI60 milésimos
—"——

125 milésimos

50 milésimog
mos 2]

A -

figura IV

——p

N\ 7
A

—

]

)

[V]Verde

E:Hoxo

[Z]Azul

[AlJAmarel

@Marrom

100 milésimos R

~

300 milésimos

Responda:
a. Em quantas partes congruentes estéd dividida a

figura IV?

b. Como se chama cada uma das mil partes congruentes
em que ficou dividida a figura IV?

Resposta: - ____ __ __ __ _ _ _ _ o ____

c. Represente no cartaz “lugar valor” o ndmero de par-
tes congruentes coloridas na figura IV.

UNIDADES | DECIMOS

CENTESIMOS| MILESIMOS

0

1
2 5 0,125 (125 milésimos)

ZPINE|<]

—— —
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figura |

figura Il

figura Il

fi
LjUra v

Aguarde as ordens da professora.
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K ) Z 300 milésimos 200 milésimos
4 —4-.4. 1] -Trm ) : I -
! B 1 11 N -
T LT 4
i'“L 4L il i inE
= ERNEL ] -
b L LT P e
ittt SEENR
E 400 milésimos @ 100 milésimos
Pinte 300 milésimos de azul.
Pinte 200 milésimos de amarelo.
Pinte 400 milésimos de verde.
Pinte 100 milésimos de roxo.
Quantos milésimos vocé pintou? ...............
Observe o que vocé pintou e responda:
a. 300 milésimos equiva|em a quantos décimos?
Resposta: .......... ... ..o
b. 200 milésimos equivalem a quantos décimos?
Resposta: ................. [P
c. 400 milésimos equivalem a quantos décimos?
Resposta: .............. ... ... ...,
d. 100 milésimos equivalem a quartos décimos?
Resposta: ...........................
Corresponda:
0,005 = 0125 A0
’ \\ 1.000 ' 1.000
\
0,020 \ A0 0.025 52
' xl\ 1.000 ' 1.000
\
0200 | 0 O 2 0,205 L
' 1.000 ' 1.000
2C0 - 205
0,01 Pl ' ol
0 1.000 0,052 1.000
20 25
0,050 — 0,010 —
] 1.000 1.000
-
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"JOGO DOS MILESIMOS”

Cbloquo 08 numerals correspondentes
ds quantidades das caixas.

i J | Dec. | Cent.|Milés, D U Dec. | Cent,
{j/t G885/ /) /%)) /.
! | 6 5 6 | |
11 unidades e 656 milésimos = ~"TTTToTTTTmTTomomooooo—ee
D U |Dec | Cent.|Milés. D U | Dec. |Cent.|Milés.
/ol 5587 7/"

————— ————— ——— - — —————— -

- - = . - - ——— — —— —— —— " ————— —— —— —— - ———
—— - - -

Complete a reta e corresponda:
a.

& 'l A I\ 'l 1 1 1 1 i
<

0.1 0,2 ... 04 T K- 0,9

v

0.10) (049) (060) (050) (0.80) (1.00) (0.70) (0.80)

Coloque os numerais acima em ordem crescente:

010<....<....<....< . ...<....€....<....<....<.

b.

A V' y A A N 'l ' 1 1

010 020 .... ... .... 060 .... .... ... 100

(0:200) (0:300) (0.500) (0.100) (0.700) (0.400) (0.909) (0:800) (1.000) (@.600)

Coloque 0s numerals acima em ordem decrescente:

v

1000> ... ....0 . ...> . > > >SS

i e
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As melhores notas em um exércicio de Matematica
foram:

7.9; 8,5; 6,9: 7,8: 7,0 8,0: 8,1}; 9,0: 9,1: 7.4.

Coloque-as em ordem decrescente:

9.1

1 _a 2.3 3.3

Escreva com palavras:

02 —>-——=—m—————— 032 —>——c—m—— e ————-
017 —> === - - 0208 —>---——-——- e
0305 — > - e 0400 —>—-c—-mmm————m -
0,128 —>-—-———————mmmm— e 07 e —

Represente com numerais:

Cento e trinta milésimos - —_______ Quarenta e nove milésimos - — —— - -

Vinte centésimos - .o —____ ______. Cento e sete milésimos__________

Seis milésimos __ _ __ __ ________ Nove centésimos - - - - - _____

Cinco centésimos—_ - —— . ____ Dois milésimos - ___ _ _ _ _ ____
Corresponda:

um décimo uma unidade um centésimo

mil milésimos | dez milésimos cem milésimos

Descubra o segredo e complete o esquema:

LDezena‘ + 10
unidade + 10

--------------------

K , milésimos.
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ATIVIDADES:

Demonstre essas equivaléncias, pintando as figuras abaixo

03 <= 0,30 <==> 0,300

0,10 <> 0.1

L | 0,00 <=> 0,010

A | 0,200 <=> 0,2

V.| 0,10 <=> 0,100 P | 005 <=> 0,050

figura ||
Décimos

figura |
Centésimos

\\///

RN
— P

~

D,

\

figura IV
Milésimos
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/

Arranje uma fita métrica, dessas que as costureiras
" Lsam para medir.

{ Faca o seu metro! )

' Dobre a outra tira de papel em
quatro partes congruentes, pintando cada

0 Dobre a terceira tira em dez
partes congruentes, pintando cada uma

ESTUDO DIRIGIDO

Identifique nela a unidade-padrdo da medida de
comprimento: o METRO.

Recorte trés tiras de papel no comprimento de UM METRO.
Representamos assim a palavra METRO: m

Dobre ao meio uma das tiras, pintando cada
metade de cor diferente.

1

Representamos assim a metade do metro: 0,5m ou ——m.
2

uma delas de cor diferente.

Podemos representar assim a quarta parte do metro:

0,25m ou ——%——m.

delas de cor diferente.

A cada décima parte do metro chamamos DECIMETRO,

assim representado: 0,1 m ou 1dm.

Entao, em um metro
temos ........ decimetros.
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10.

b P

Observando o metro
dividido em decimetros

responda:

Quantos decimetros hd em um metro?

—— ————————— ——— — - -

——— . ———————————

—
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‘{ Vamos usar 0 metro? J

No quadro abaixo estdo as medidas de varios pedagos
de barbante e serpentina. Vamos escrever e ler estas

medidas. , //
\ | |
AN /5
—/ Representamos
: assim:
Nﬁm;ro Nimero de |Abreviatura da uni- 23 m
de metros ® | decimetros |dade de medida |° '
2 9 3 m L
1 ’ 4 m 0
0 9 7 m.
g 9 4 mo
1 9 9 m- .
0 9 2 m.

Escreva cam palavras as medidas acima:

a. dois *metros e trés decimetros

Corresponda:

25m > > 1me 6dm [ 05m > > 1dm
09m > > 2m e 5dm 1.8m ) ; 5dm
16m > > 9 dm > > 1m e 8dm

——
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\ l/ N \‘
:\ /// Coloque" Verdadeiro —> V
P2 SSAN Falso —>
N F .
02, m <==> 2 metros \
22 m <> 2 metros :l
)
20 m <l 2 metros
‘o0 dm <==> 2 metros
]
Coloque > ou <:
09m ...... 1,0 m 08m ...... 0,7 m
03m ...... 0.6 m 02m ...... 1.2 m
07 m ...... 11 m 03m ...... 0,1 m
Coloque em ordem decrescente:
1,7m; 19m; 13 m; 20m; 1,1 m
........ S D e D s P e
Observe o exemplo e complete em dm:
07m ou 7 dm 1m ou dm
05m ou .......... 25 m ou ..........
03m Oou .......... 5m ou ..........
09m ou .......... 15m ou ..........
0Mm ou .......... 4 m ou L
Utilize o METRO para determinar o comprimento:
a. da parededasaladeaula ...............
b. dajanela ...............
c. do quadro-negro ...............
d. da mesa da professora ...............
e. docorredor ...............
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Vocé vai precisar de uma tira de papel no
comprimento de um metro, e uma réqua e lapis de cor.

Dobre o metro em dez partes congruentes (10dm). Com a régua
divida cada decimetro em dez partes congruentes. Vocé obterd cem par-
tes congruentes. A cada parte obtida vocé chamard CENTIMETRO (cm).

Complete:

cml.
\_ 7
—
1 dm contém ...... cm.
1 m contém 10 .......
1 m contém ...... centimetros.
Cada ........ é um centésimo do metro.
Um metro possui, portanto, ........ centimetros.
Relacione. ]
QAcertou? }
- - 3 ----- had (
1 dm-~ "~ “\\10 dm
100 cm 1 m 100 cm <
10 dm 10 cm 10 cm
\ Y, 1m 1 dm
_ y
\
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no QUadro abaixo.

Vamos cortar os barbantes e registrar as medidas

(e': esentanﬁ

Nimero| | Niimero | Nimero | Abrevia-
dem | [ dodm | decm | tura »
1 bl 2 5 m 1,25 1 metro 25 centimetros
o || O 5 m | . cemmmmm———- T A
0 [ 5 0 m | memmmmemmm e
0 v 1 0 m | cmmmmmmmmmm——mmmmeel
0 [ 2 5 m | mmmmmmmmmmmmmm—
1 [ 0 0 m | [P ———
0 || 3 0 m | mmmmmm—mmm—mmmm e
Estabeleca as relagdes com os sinais =>, < ou~>
125 m ...... 1.3 m 103 m ...... 10,09 m
0,75 m ...... 0,70 m 2106 m ...... 999 m
o6m...... 0,60 m 026 m ...... 03 m
Corresppnda:
0,25 m 1 3dm 30 cm
—m
2
__-1 10 dm 4 dm
0.5m i
4
3
—m 2m 100 cm
01m 4
1
—m
0,75 m 10 40 cm 20 dm
Coloque em ordem decrescente:
1,75 m 1,09 m 1,9m 20m 1,1m
........ < viviinn K i K i K e
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—

Z— Pesquise quantos metros tem um QUILOMETRO. )

Resposta:

O QUILOMETRO é usado para medir g'randes distancias.

Pesquise e complete as distdncias das estradas de rodagém entre:

as cidades:

Belo Horizonte a Brasilia: ......

Curitiba a Rio de Janeiro: ......

Complete:

Curitiba a Séao Paulo: ......... km
Curitiba a Porto Alegre: ....... km
Séo Paulo a Belo Harizonte: .. ... km

De carro, de Curitiba a Brasilia, passando por Sdo Paulo e Belo

Horizonte, percorreremos .......

Janeiro, percorrere-

mos .......km.

— - " -

b. Qual é a menor distancia:
entre Rio de Janeiro e Brasili

ou

entre Rio de Janeiro e Porto Alegre?
Resposta: ..........ocvvivvvvinnnns

c. Pinte no grafico ao lado, a estrada
que possui menor distancia entre

Curitiba e Brasilia.

d. O pai de Carmem partiu de Curitiba para
Belo Horizonte fazendo, em média, 60 km
horarios. Quantas horas levou para per-

correr essa distdncia?
Em numerais:

a

km. Mas se passarmos pelo Rio de

R

Brasilla

Belo
Horlzonte

Rio de
Janeiro

Sdo Paulo
Curitiba

Porto Alegre

Célculo:

Resposta: ................ R e
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Leia com ateng@o,
pense e responda.

a. Paulo fard menos pacotes se empacotar uma caixa de bombons, de

dizia em duzia ou de dezena em dezena?

RESPOSEAL ..ottt st

b. Vocé gastara menos tempo indo de automével de uma cidade a outra

a 50 km por hora ou a 80 km por hora?

RESPOSTA: ...\ttt

c. Doze operarios fizeram uma calgada em uma semana. Se vocé dimi-
nuir o tempo, o nimero de operdrios devera aumentar ou diminuir?

ReSPOSta: ... ... e

d. Olavo tem 15 cartdes de 12 botdes e Sérgio tem 12 cartdes de 15
botées. Quem tem mais botdes?

ReSposta: .........coiiiii |

e. Maria e Célia estdo fazendo mantas de |14 com a mesma quantidade
de 1a. A manta de Maria é mais larga. Quem terd a manta mais
longa? -

Resposta: ............ocooviiiiii.... TR T e ves s ne o’ o ol gEREE P -
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MEDIGAO DE PEQUENAS MASSAS.

Balangas:

)

a. de Roberval b. automética c. de cozinha

Vocé sabe ler o mostrador da balanga?
Qual é a massa deste disco de ferro?

Resposta:

............................

O cubo tem 3 quilogramas.

Desenhe o ponteiro na balanga, indicando
esta massa.

Observe o ponteiro e determine a massa
de cada vidro.

Resposta: ............................

Faga o ponteiro indicar dois e meio

quilogramas.
X 347 645 728 931 647
25
63

Scanned by CamScanner



\\\\I //// |
‘:,_. Vamos trabalhar com a medigéo de massas?

o

—={ =" @@@@@e

1000g 500g 200g 100g 50g 20g 10g

&

Balanga de Roberval

A unidade de medida de massa é o quilograma.
Sua abreviatura é kg
Represente as outras unidades de medida de massa:
500 g; ....... G e O oveen TREETITIY  HEEEEEEEEE g

La-se: 500g  quinhentos gramas;
2009 duzentos gramas; etc.

O grama (g) serve para medir pequenas massas.

Desenhe mercadorias que podemos comprar em:

1 kg ——kg — kg

e—
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Procure quatro possiblidad
cadorias abalxo:

es de equilibrar a balanga usando as mer-

- e e - Eh G G D G GEn GP G GP Gh GED GIR T G5 TR = WD G5 - ©

Relacione no sentido de “é a mesma massa que”:

{ 05kg )
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Complete:

+ ——kg | —kg 1 kg 1 —— kg
2 4 4 ~

1 )
—kg ... gl ....... g|.oeor-e g | ..o g z.

4 |

3 .
—kg }....... g | reene [+ [ I G| oo g

: |

Que embalagens poderemos fazer? |
‘ 6 pacotes de 10.kg ou

- _.__._-__-__.___—._|
_—-_—__._.______-———

____..__—_.-_.._—-—-——- -——

\ —————————————-—.———

compras colocou no cesto da sua bicicleta

as

Um entregador de
seguintes compras:
3 pacotes com 5009 cada um;

9 latas de compota de 1 kg cada uma;
4 pacotes de manteiga — 250 g cada um;
2 sacos de batata com 2 kg cada um;
1 pacote de arroz de 2 kg.
Quantos quilogramas ele levou em sua bicicleta?

- WS e e e e em—. Em— e — e G

Espaco para célculos.
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psqﬁ o prego destas mercadorias:
6

Prego REOQOT, o v s wisi g gunsie Progo: ::uiwasessie
PreGo: ..ovvvrnnnnn. Preco: .............

------------------------------------

Calcule quanto gastaria para compra-las.

o troco seria de
Se voceé tivesse Cr$ 20,00 ou

-----------------------

-----------------

faltaria ainda ....... o

Escolha trés mercadorias diferentes:

S T T R T R T T S R R R R R L L L L L B

Calcule quanto gastaria para compré-las.

Se vocé tivesse Cr$ 50,00 I ou

o troco seria de ......

.................

|faltaria ainda .........

-----------------

Qual o prego de todas as mercadorias juntas?

-------------------------

.........................

Espago para célculos:
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Marque a resposta correta: - |
d. S A

. de
el “
Ol soja
A¥
a. b(“;::,@og
b. _goiac#AS Pl
* Tbrutor { Kg- ¢
': |(,.'$d.: 850 2 4

“Peso” Bruto €:
() a medigdo de massa da mercadoria;

( ) a medigdo de massa da embalagem;

( ) a medigdo de massa da mercadoria e embalagem.

A medigdo de massa da geléia foi:

( ) 500 g
() 390 g
( ) 110 g.

“peso” liquido é o mesmo que:
{ ) a medigdo de massa da embalagem;

( ) a medigéo de massa da mercadoria;
() a medigdo de massa da mercadoria e embalagem.

_é\\l/////
7@

T R “nome” da medigéo de massa da embalagem.

[ U .
Calcule a ‘tara’ observando as figuras acima:
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/ Companhia Transportadora

consulte a tabela dos pregos
a calcular as despesas por pacote.

par
a. Um senhor despachou dois paco- TABELA DE PREGCOS
tes: :m dcom 12 kg e outro com a | TG oo Cr$ 2,00
metade dessa massa. maisde 1kga 5kg .... Cr$ 5,00
Em numerais: g 'maisde 5kga10kg .... Cr§ 7,00
mais de 10 kg a 15 kg .... Cr$ 10,00
Pagou Cr§ .............. .... de transporte.

b. Um rapaz despachou 4 volumes:

o 1° com 1 kg; 0 2.° com 3 kg; 0 3.° com 1 kg
e 0 4.° pesava tanto quanto os trés primeiros
juntos. >/ T

Em numerais:

Pagou Cr§ ................... de transporte.

c. Uma mocga despachou 4 pacotes com

1
—— kg cada um e 3 pacotes com

4
1 Em numerais:
—— kg cada um. '
2
Pagou Cr§ .................. de transporte.

S,
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MEDIDA DE CAPACIDADE.

’ -
'«
N _/ \’_’/———\f/——/
~—

Estas sdo as medid

1 litro

as mais usadas no comeér

1 litro

cio para a venda de

os dias, complete o quadro

liquidos.
Pensando nas compras que vocé faz todos
abaixo:
ilha
Liquido Quantidade Forma da vasl
1) leite litro* 0 2)
1 1
) 5 litro
1 1
3) .............. Tlltro 3) 4)
4) iogurt ‘
BY) e | e
B) oo | 5) 6)

“ Relacione. as medidas abai

o usando cor azul para a nogao “o dobro de”

e cor vermelha para “a metade de”.
1 |
S o1l
1 |
‘ .\ 29
2
Coloque os sinais =, > ou <:
5 3 1
— 05 Y. _
10, 4 9.
9 9 4 5
4 10 10

B
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Para vocé responder rapidamente:

Uma doceira gastou 2,51 de leite pela manha -
e 31 2 tarde.

Ao todo gastou

Roberto precisou de 31 de agua para encher
uma jarra e 1,51 para encher outra. Nas duas jarras,
colocou ........... ... ... de égua.

Uma vasilha pode conter 21; outra 351 e a@ @

terceira 2,51. As trés juntas conterdo .............

Um tonel pode conter 19 litros de vinho. A me-
tade desse tonel sera de

------------------------

/
—

Seis vidros ‘que tém capacidade de ——l cada@ (@ @

um poderdo conter .................. ¥

Titia fez suco de frutas e colocou-o em 9 vidros
de 0,51 cada um. Elafez .......... litros de suco
de frutas.
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MEDIDA DE TEMPO.

......
----------

16 (17 118119 120 | 21 | 22

23 |24 |25 |26 |27 |28 |29

30

/=

Pesquise:

Um diatem ....... horas.

Uma semana tem ....... dias.

Oméstem ....... ou ....... dias.

Oanotem ....... dias.

Um século.

. tem 100 anos!
Complete: |
Um dia tem ......... horas. Um ano tem ..........
Um més tem ........ horas. Dez anos tém .........
Um ano tem ........ horas. Um século tem ........

Glaucio tem 10 anos.
Em dias, sua idade é de ............ dias. o

q Hoje é o aniversdrio de Gilda.
~ Ela completa 108 meses.

Quantos anos ela estd comemorando? ............
GILDA ‘ |

Jussimara tem 12 anos.
Em meses sua idade é de ........ meses.
Em dias sua idade é de ....... dias.

. e
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Observe os relégios e marque as horas:

6 horas e - oo

Complete:

O relégio ao lado estd marcando

..... horas e ..... minutos.

Uma hora tem ...... minutos.

Meia hora tem ...... minutos.

Um quarto de hora tem ...... “minutos.

Observe nos mostradores que os minutos
estdo marcados de 5 em 5.

55 5
50 10
45 15:
% 20
25
35 30
10h 40min. | 4h 15 min. 8 h 40 min.
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Relacione no sentido de “é o mesmo que”: \

h min / \
_L (30 1 - 1h 15 min
2
1 60. 1 h 30 min
1 1
2 90 45 min
2 120
1 30 min
1 —
: UE/ 15 min
1h 45.min" |
- J

Complete:

| Registre os minutos gastos pelos alunos numa corrida para obter
um gréfico.

Alunos min | Min. /
_ : 1
Ana 2 — 5
2
José 2 .4
1
Paulo g — 3
: 2
1 2
Maéarcia 3 —
2 1 |
Eugénio 3 ==

Ana José Paulo Mércia Sérgio |
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: L Observe este rel6glo } ¢§

Pelo lado de fora do mostrador, estéo mar-
cados 0s numerais que correspondem s
horas da tarde e da nolte.

Pinte 0s numerals’ do reIc_SgIo.

Cor verde ——> horas da manha;
Cor azul > horas da tarde;
Cor amarela ——> horas da nolite.

Marque nos reléglos as horas:
da manha. da tarde

7 horas e 30 min’htos 15 horas e 20 .minutos

da noite da noite

22 horas e 35 minutos zero hora

O programa favorito de Marcelo comega 15 minutos antes das
17 horas.

Marque esta hora no reléglo.
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Complete as “linhas de tempo”.

0 1.500 1,600 1.700- 1.800 1.900
«—L 1 ) -
b.

1970 1971 1972 1678 - - - T T T T e

<1 L 1 ) ] ! —_
&R - - o &
que dia da semana ‘ E aqul.'_
é hoje? que dia sers?
d.
(..__horas_l L e -
e \ L |

Inicio Término

S das aulas das aulas
do dia." do dia.

<

Olhe as linhas acima.

1. Qual a unidade de medida de tempo adotada na linha a?
Resposta: ........coovviiiiiiiiniinnnans

2. Quantos séculos se passarain desde a descoberta do Brasil?
Resposta: ..... s B it ansaniesans e

3. Quantos anos faltam para o ano 1980 ?
Resposta: ........... e

4. E para o ano 2000 ?
Resposta: .............ciiiiiiiiiiiiaa,

5. Qual a unidade de medida de tempo adotada na linha b ?
Resposta: ...........cciiiiiiiiiiinninan

6. Qual a unidade de medida de tempo adotada na linha ¢ ?
Resposta: ................. .. ciiiiine,

7. Qual a unidade de medida de tempo adotada na linha d ?
Resposta: ................. 0000, % 9% 8

E—
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.Complete seguindo o 'modelo.

Modelo: O dia tem 24 horas.

1
Uma hora 6§ —— do dia. -

24
Uma semana tem ... ... dias.
Um dia é | da semana.
\
Um més tem .... .. dias.
Um dia & do més.
Uma hora t'eml ...... minutos.
Um minuto é da hora.
Um minuto tem ...... segundos.
Um segundo é do minuto.
Um século tem ...... anos.
Um ano é do século.
Um ano tem - meses.
Um més é do ano.
—
. ) l’ .
Qual a sua idade’ ) Géleulo:
TEM anos? ...
Em meses? ........... .. i
Em dias? ......... ..o
Em horas? ...
B .
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/
| de Antonio preencheu este recibo do
O pa .
aluguel de sua casa:
RECIBO . Cr$ 350,00
Recebl a quanti@ de ..ooeerrrrrriee
ettt casa sita a r
a0 aluguel da ua
rfrrte, 5 ot cde.
de .....coc0 de .......
...... oo
=
Complete:.
Cr 12
Doze cruzeiros e quinze centavos $ 12,15
Quarenta cruzeiros e cinqiienta e cinco Cént?VOS Cr§
Cento e dez cruzeiros e dezenove ‘centavos Cr§
Duzentos cruzeiros e dois centavos Cr$
_____________________________________________ Cr§ 11,72
____________________________________________ Cr$ 345,90
_________________________________________ Cr$ 100,20
|
------------- : ""75-7:"-'-?'-‘.,'7:__‘:::-—-——-—-—---- Cr$ s 3]
| Fumaerto da Comnan | ‘ ——
[oson n—n'.:'_r,r:;gx,r,g,ﬁ;‘;A-é --------- Cr§

Scanned by CamScanner



REFERENCIAS BIBLIOGRAFICA

Aebli, Hans
Una Didatica Fundada en la Psicologia de Jean Piaget

Ed. Kapelusz, B. Aires — 1958

Abbot, Janet S.

Learn do fold-fold to learn

Mirror Magic

Teac?grs Edition — Franklin Publications, inc — Pasadena — California
70

Dienes, Zoltan P.
Primerios Passos na Mateméatica — Vol. 1,2 e 3
Editora Herder — S. P. — 1969

D'Augustine, Charles H.
Métodos Modernos para o Ensino da Matematica
Ao Livro Técnico S/A — Rio — 1970

Duncan, Capps, Dolciani, Quast, Zweng
Modern School Mathematics-Structure and Use
Teacher's Annotated Edition

Houghton Mifflin Company-Boston — 1970

Eicholz, O'Daffer, Brumfiel, Shanks

Elementary School Mathematics-Teachers-Edition
Addison-Wesley Publishing Company, Inc. US.A — 1964
Osério, Norma Cunha; Porto, Rizza A.; Lopes, Helena.

Vamos aprender Matematica
Ao Livro Técnico S/A — Rio — 1969

Porto, Rizza Araljo

Fragdes na Escola Elementar
Editora do Professor — Belo Horizonte — M.G. — 1965

NEDEM — Nucleo de Estudo e Difuséo do Ensino da Matematica
Ensino Moderno da Matemética — Ensino de 1.° grau — 5.* a 8.* séries

Editora do Brasil — S.P. 1967
Sanchez, Lucilia Bechara; Libermann, Manhucia P.,

Gruema (Grupo de Ensino de Matemtica Atualizada)
Companhia Editora Nacional — 1975

Scanned by CamScanner



